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Íà 1-ìó óðîö³ óçàãàëüíþºòüñÿ òà ïîøèðþºòüñÿ íà ìíîæèíó âñ³õ

íàòóðàëüíèõ ÷èñåë â³äîìå ó÷íÿì ïðàâèëî ä³ëåííÿ ÷èñåë íà 10 ³ íà 100, à

íà 2-ìó óðîö³ – ïðàâèëî ä³ëåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë (áåç îñòà÷³).

3

Îñíîâíà ìåòà

1. Ïîâòîðèòè òà óçàãàëüíèòè ïðàâèëà ä³ëåííÿ êðóãëèõ

÷èñåë.

2. Çàêð³ïèòè çíàííÿ àëãîðèòì³â ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ é

â³äí³ìàííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë.

3. Ïîâòîðèòè òà çàêð³ïèòè ïîíÿòòÿ ð³âíîñò³ ô³ãóð,

ïåðèìåòðà ìíîãîêóòíèêà, ôîðìóëè ïåðèìåòðà òà ïëîù³

ïðÿìîêóòíèêà, ðîçâ’ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷, ð³âíÿíü,

ïðèêëàä³â íà ïîðÿäîê ä³é, ìíîæåííÿ ÷èñåë ó ñòîâï÷èê,

òåîðåòèêî-ìíîæèíí³ ïîíÿòòÿ é â³äïîâ³äíó ñèìâîë³êó.

Óðîêè

1–2

à) 3 ; á) : 2; â) : 4; ã) + 5; ä) : 6 + : 8.· ·a b c d d x y

Ïîâòîðþºòüñÿ àëãîðèòì ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïðèâåäåííÿ äî îäè-

íèö³. Îñîáëèâà óâàãà ïðèä³ëÿºòüñÿ ñàìîñò³éíîìó àíàë³çó çàäà÷ ä³òüìè.

à) 24 êë. – 3 ê.

? êë. – 8 ê.

1 êë. – ? ê.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè êëóáê³â âîâíè áóäå ïîòð³áíî, ùîá

ñïëåñòè 8 êîôò, íåîáõ³äíî ÷èñëî êëóáê³â, ïîòð³áíèõ íà 1 êîôòó,

ïîìíîæèòè íà 8. Òîìó â ïåðø³é ä³¿ ä³çíàºìîñÿ, ñê³ëüêè êëóáê³â ³äå

íà 1 êîôòó. Äëÿ öüîãî 24 êëóáêè ïîä³ëèìî íà 3. Ó äðóã³é ä³¿

îòðèìàíå ÷èñëî ïîìíîæèìî íà 8: (24 : 3) · 8 = 64 (êë.).

Â³äïîâ³äü: íà 8 êîôò áóäå ïîòð³áíî 64 êëóáêè.

á) 14 ì – 7 ñï.

30 ì – ? ñï.

? ì – 1 ñï.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ ÷èñëî ñï³äíèöü, ïîòð³áíî äîâæèíó âñ³º¿ òêàíèíè

30 ì ïîä³ëèòè íà äîâæèíó òêàíèíè, ÿêà éäå íà 1 ñï³äíèöþ. Òîìó

â ïåðø³é ä³¿ ä³çíàºìîñÿ, ñê³ëüêè òêàíèíè ïîòð³áíî, ùîá çøèòè

1 ñï³äíèöþ. Äëÿ öüîãî 14 ì ïîä³ëèìî íà 7. Ó äðóã³é ä³¿ 30 ì ïîä³ëèìî

íà îòðèìàíå ÷èñëî: 30 : (14 : 7) = 15 (ñï.).

№ с5, .4.

№ с4, .3.



Â³äïîâ³äü: íà óðîêè çàëèøèëîñÿ 56 õâèëèí.

(õâ) – óæå ïðîéøëî;

2)
+

36

25

18

79

4

(õâ).

3)

1) 36 : 2 = 18 (õâ) – øóêàâ ðó÷êó;

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ÷àñó çàëèøèëîñÿ Êîñòèêó íà óðîêè,

ïîòð³áíî ç óñüîãî ÷àñó, êîòðèé â³í ñèä³â çà ñòîëîì, â³äíÿòè ÷àñ,

êîëè â³í ìð³ÿâ, ïðèãàäóâàâ äîìàøíº çàâäàííÿ òà øóêàâ ðó÷êó. Ç

óñ³õ âåëè÷èí íåâ³äîìèé ò³ëüêè ÷àñ, ïðîòÿãîì ÿêîãî Êîñòèê øóêàâ

ðó÷êó. Ùîá éîãî çíàéòè, ïîòð³áíî ÷àñ, êîëè â³í ìð³ÿâ, ïîä³ëèòè íà 2.

№ с6, .4.

№ с10, .5.

№ с11, .5.

A B A B m={ , }; = { , , , 5, 8}.� �

Óñüîãî 18 ïðÿìîêóòíèê³â.

B A C A D A, ,� � �

C B�

À Â m= { , , 5, 8}; = { , , };

№ с9, .5.

–

56

79

135

A Â

Ñ D

6 ïðÿìîêóòíèê³â 3 ïðÿìîêóòíèêè 2 ïðÿìîêóòíèêè

2 ïðÿìîêóòíèêè 1 ïðÿìîêóòíèê4 ïðÿìîêóòíèêè

ìð³ÿâ ïðèãàäóâàâ ä. ç. øóêàâ ðó÷êó çàëèøèëîñü

135 õâ

36 õâ 25 õâ (36 : 2) õâ ?



Â³äïîâ³äü: ïåðèìåòð òðèêóòíèêà 168 ì.

5

№ с7, .7.

3 · 3 + 5 · (2 + 3) = 37 (äì ).
2

Ïëîùó ô³ãóðè òàêîæ ìîæíà çíàéòè øâèäøå ÿê ñóìó ïëîù

ìàëåíüêèõ ïðÿìîêóòíèê³â:

(9 + 5) 2 = 28 (äì).·

Òàêå ðîçâ’ÿçàííÿ çâè÷àéíî íàâîäÿòü ä³òè, ³ âîíî º â³ðíèì. Îäíà÷å

çàâæäè êîðèñíî çâåðíóòè ¿õíþ óâàãó íà ³íø³ ðîçâ’ÿçàííÿ. Òàê,

ðîçãëÿíóâøè óâàæíî êðåñëåííÿ, ìîæíà ïîì³òèòè, ùî ïåðèìåòð äàíî¿

ô³ãóðè äîð³âíþº ïåðèìåòðó âåëèêîãî ïðÿìîêóòíèêà. Òîä³ éîãî çíà÷åííÿ

îá÷èñëþºòüñÿ ïðîñò³øå:

6) 3 + 4 + 2 + 5 + 5 + 9 = 28 (äì) – ïåðèìåòð.

5) 45 – 8 = 37 (äì ) – ïëîùà äàíî¿ ô³ãóðè;
2

4) 2 4 = 8 (äì ) – ïëîùà ìàëåíüêîãî ïðÿìîêóòíèêà;·

2

3) 9 5 = 45 (äì ) – ïëîùà âåëèêîãî ïðÿìîêóòíèêà;·

2

2) 2 + 3 = 5 (äì) – øèðèíà âåëèêîãî ïðÿìîêóòíèêà;

1) 4 + 5 = 9 (äì) – äîâæèíà âåëèêîãî ïðÿìîêóòíèêà;

– Ùîá çíàéòè ïëîùó äàíî¿ ô³ãóðè, ïîòð³áíî ç ïëîù³ âåëèêîãî

ïðÿìîêóòíèêà ç³ ñòîðîíàìè (4 + 5) äì ³ (2 + 3) äì â³äíÿòè ïëîùó

ìàëåíüêîãî ïðÿìîêóòíèêà ç³ ñòîðîíàìè 2 äì ³ 4 äì. Ïåðèìåòð

ìíîãîêóòíèêà äîð³âíþº ñóì³ äîâæèí óñ³õ éîãî ñòîð³í.

№ с8, .7.

6. Êâàäðàò. 7. Òèñÿ÷à. 8. Àðøèí. 9. Íóëü.

1. Ìàòåìàòèêà. 2. Àëãîðèòì. 3. Ìíîæíèê. 4. Êóò. 5. Òðèêóòíèê.

Ó ÷àéíâîðäàõ ïîòð³áíî ðîçãàäàòè ñëîâà é çàïèñàòè ¿õ ó ïîðîæí³õ

êë³òèíêàõ òàêèì ÷èíîì, ùîá ê³íåöü êîæíîãî ñëîâà çá³ãàâñÿ ç ïî÷àòêîì

ïîïåðåäíüîãî.

№ с12, .5.

3) 20 + 80 + 68 = 168 (ì) – ïåðèìåòð.

2) 80 – 12 = 68 (ì) – ÀÑ;
1) 20 4 = 80 (ì) – ÂÑ;

100

À

Â

Ñ
20ì

ÂÑ – 12 ì

ÀÂ 4
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Ñòð³ëêàìè ïîêàçàíî, ÿê ñêëàñòè ïàðè â³äïîâ³äíî äî óìîâè çàäà÷³:

“êàâàëåð” ó êîæí³é ïàð³ âèùèé çà “äàìó”, ³ í³õòî íå êàòàºòüñÿ ç³ ñâîºþ

ñåñòðîþ.

Íà 3-ìó óðîö³ â³äòâîðþºòüñÿ òàáëèöÿ, ÿêà âñòàíîâëþº ñï³ââ³äíî-

øåííÿ ì³æ îäèíèöÿìè äîâæèíè, ç êîòðîþ ó÷í³ âæå çóñòð³÷àëèñÿ

ðàí³øå.

Òåïåð îáëàñòü çàñòîñóâàííÿ ö³º¿ òàáëèö³ ³ñòîòíî ðîçøèðþºòüñÿ. Ó

№ с1, .9 ïðîãîâîðþþòüñÿ âñ³ ìîæëèâ³ ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ öèìè îäèíè-

öÿìè. Íàïðèêëàä, óñòàíîâëþºòüñÿ, ùî 1 êì = 1000 ì = 10 000 äì =

= 100 000 ñì = 1 000 000 ìì òîùî. Ïðè öüîìó ñë³ä çãàäàòè ïðàâèëî:

при переході до менших мірок виконується множення, а при
переході до більших мірок – ділення. Â³äïîâ³äí³ êîåô³ö³ºíòè

Ïîçíà÷èìî íà ïðîìåí³ òî÷êàìè çð³ñò óñ³õ ä³òåé ó ïîðÿäêó çðîñòàííÿ.

№ с13, .8.

Ã.Â. ².Ê. Ä.Ê. Î.Ï. Ñ.Ï. Ë.ª. À.ª. Þ.Â.

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñèñòåìàòèçóâàòè çíàííÿ ä³òåé ïðî îäèíèö³ âèì³ðó

äîâæèíè òà ìàñè. Óâåñòè íîâ³ îäíèíèö³ âèì³ðó ìàñè:

ãðàì, öåíòíåð, òîííà.

2. Çàêð³ïèòè ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ îäíèöÿìè âèì³ðó

äîâæèíè, ìàñè, óì³ííÿ âèðàæàòè çíà÷åííÿ âåëè÷èí ó

ð³çíèõ îäèíèöÿõ âèì³ðó.

3. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè íóìåðàö³þ òà ä³¿ ç áàãàòî-

öèôðîâèìè ÷èñëàìè, ðîçâ’ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷,

ð³âíÿíü, ïðèêëàä³â íà ïîðÿäîê ä³é, ìíîæåííÿ ÷èñåë ó

ñòîâï÷èê, âèì³ðþâàííÿ â³äð³çê³â ³ ïîáóäîâó â³äð³çê³â

äàíî¿ äîâæèíè, ïîíÿòòÿ îá’ºìó ïðÿìîêóòíîãî ïàðàëåëå-

ï³ïåäà, îïðàöüîâóâàòè îá÷èñëþâàëüí³ íàâè÷êè.

Óðîêè

3–6

1 êì 1 ì 1 äì 1 ñì 1 ìì

1000 10 10 10
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â)

á)

à)

12 êì 50 ì = 12 050 ì, îñê³ëüêè 12 êì 50 ì – öå 12 òèñÿ÷ 50 ìåòð³â.

àáî

îòæå, ó 12 êì – 12 000 ì, òà ùå 50 ì, ðàçîì âèéäå 12 050 ìåòð³â,

12 êì 50 ì = 12 050 ì, îñê³ëüêè â 1 ê³ëîìåòð³ 1000 ìåòð³â,

16 000 ìì = 1600 ñì, îñê³ëüêè â 16 000 ì³ñòèòüñÿ 1600 äåñÿòê³â;

àáî

à 16 000 : 10 = 1600,

16 000 ìì = 1600 ñì, îñê³ëüêè â 1 ñàíòèìåòð³ 10 ì³ë³ìåòð³â,

7 ì = 700 ñì, îñê³ëüêè 7 ìåòð³â – öå 7 ñîòåíü ñàíòèìåòð³â;

àáî

7 ì = 700 ñì, îñê³ëüêè â 1 ìåòð³ 100 ñàíòèìåòð³â, à 100 7 = 700,·

Ó , ó÷í³ âèêîðèñòîâóþòü óñòàíîâëåí³ ñï³ââ³äíîøåííÿ é№№ с2-4 .9

àíàëîã³þ ç äåñÿòêîâîþ ñèñòåìîþ çàïèñó ÷èñåë äëÿ ïåðåâîäó äîâæèí ç

îäíèõ îäèíèöü âèì³ðó â ³íø³. Ðîçâ’ÿçàííÿ ïðèêëàä³â çàïèñóºòüñÿ â

çîøèò³ â êë³òèíêó é ïðîãîâîðþºòüñÿ âãîëîñ. Ñïîñ³á îá´ðóíòóâàííÿ ìîæå

áóòè ð³çíèì – íà ï³äñòàâ³ âñòàíîâëåíîãî ïðàâèëà àáî íà ï³äñòàâ³ àíàëîã³¿

ç äåñÿòêîâîþ ñèñòåìîþ çàïèñó ÷èñåë, íàïðèêëàä:

Îñíîâíèì ñïîñîáîì º ïåðøèé, îñê³ëüêè â³í óí³âåðñàëüíèé ³ âèêî-

ðèñòîâóºòüñÿ, íàïðèêëàä, òàêîæ ïðè ïåðåòâîðåíí³ îäèíèöü ÷àñó, äå

ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ îäèíèöÿìè íå º äåñÿòêîâèìè. Îäíà÷å àêöåíò íà

àíàëîã³þ ñèñòåìè ì³ð äîâæèíè òà ìàñè ç äåñÿòêîâîþ ñèñòåìîþ çàïèñó

÷èñåë íå ò³ëüêè äîïîìîæå çàêð³ïèòè çíàííÿ íóìåðàö³¿, àëå é ïîêàæå

çâ’ÿçîê âèâ÷åííÿ ÷èñåë ç ïðàêòè÷íèìè çàäà÷àìè, à äëÿ äåÿêèõ ä³òåé

áóäå á³ëüø íàî÷íèì ³ çðîçóì³ëèì. Òîìó íåõàé êîæåí ³ç ä³òåé îáåðå òîé

ñïîñ³á îá´ðóíòóâàííÿ, ÿêèé éîìó çðó÷íèé, à â êëàñ³ ïîâèíí³ çâó÷àòè

îáèäâà ñïîñîáè.

Ïåðåä âèêîíàííÿì çàâäàíü ó , ïîòð³áíî ïîâòîðèòè ç№№ с5-6 .10

ó÷íÿìè ïðàâèëî ïðî òå, ùî величини можна порівнювати, додавати й
віднімати тільки тоді, коли вони виражені в одних і тих самих
одиницях виміру. Òîìó äëÿ ïîð³âíÿííÿ, äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ

âåëè÷èí ó öèõ çàâäàííÿõ ïîòð³áíî ¿õ ñïî÷àòêó âèðàçèòè â îäíàêîâèõ

ì³ðêàõ.

Ö³ çàâäàííÿ âèêîíóþòüñÿ â çîøèò³ â êë³òèíêó. Çàïèñ ðîçâ’ÿçàííÿ

ïåðåõîäó (÷èñëà, íà êîòð³ ïîòð³áíî ìíîæèòè àáî ä³ëèòè ïðè ïåðåõîä³ â³ä

îäí³º¿ îäèíèö³ âèì³ðó äî ³íøî¿) çàïèñàí³ ï³ä äóãàìè.



+

662

68

594

–

297

423

720

–

457

508

965

–

103

237

340

8

ìîæå áóòè íàñòóïíèì:

5 äì 30 ìì = 53 ñì

530 ìì = 530 ìì

3 ì 7 ñì > 6 äì 8 ñì

307 ñì > 68 ñì

34 äì – 2 ì 37 ñì = 340 ñì – 237 ñì = 103 ñì = 1 ì 3 ñì

9 ì 6 äì 5 ñì – 5 ì 8 ñì = 965 ñì – 508 ñì = 457 ñì = 4 ì 57 ñì

7 ì 2 äì – 42 äì 3 ñì = 720 ñì – 423 ñì = 297 ñì = 2 ì 97 ñì

5 ì 94 ñì + 6 äì 8 ñì = 594 ñì + 68 ñì = 662 ñì = 6 ì 62 ñì

Íà 4-ìó óðîö³ â , ó÷í³ ðîçâ’ÿçóþòü ïðàêòè÷í³ çàäà÷³,№№ с4-5 .13

ïîâ’ÿçàí³ ç ïîáóäîâîþ â³äð³çê³â ³ âèì³ðþâàííÿì ¿õí³õ äîâæèí. Ó № 4

âîíè áóäóþòü ÷îòèðèêóòíèê ³ âèì³ðþþòü éîãî ñòîðîíè. Ó âîíè№ 5

âñòàíîâëþþòü, ùî ÿêùî òî÷êè , ³ ëåæàòü íà îäí³é ïðÿì³é, òîÀ Â Ñ

äîâæèíà äîð³âíþº ñóì³ äîâæèí ³ , à ÿêùî í³, òî äîâæèíàÀÑ ÀÂ ÂÑ ÀÑ

ìåíøå çà ñóìó äîâæèí ³ . ²íàêøå êàæó÷è, ïðÿìà ë³í³ÿ, ÿêàÀÂ ÂÑ

ñïîëó÷àº äâ³ òî÷êè ³ , êîðîòøå çà ëàìàíó . Ó çàâäàííÿõÀ Ñ ÀÂÑ №№ 1-3,

с.12 ðîçãëÿäàþòüñÿ á³ëüø ñêëàäí³ âèïàäêè ïåðåâîäó îäèíèöü äîâæèíè.

Íà 5-6-ìó óðîêàõ àíàëîã³÷íèì ÷èíîì ðîçãëÿäàþòüñÿ îäèíèö³ ìàñè

7 ì 86 ñì > 78 äì 5 ñì

786 ñì > 785 ñì

9 êì 300 ì > 9030 ì

9300 ì > 9030 ì

№ с5, .10.

№ с6, .10.

1 1
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ã) 7004 ã = 7 êã 4 ã.

á) 14 300 ã = 14 êã 300 ã;

Ïðè ïåðåâîä³ â ê³ëîãðàìè òà ãðàìè ÷èñëà, âèðàæåí³ â ãðàìàõ,

ïîòð³áíî ðîçä³ëèòè íà 1000 ç îñòà÷åþ. Öå òå ñàìå, ùî âèðàçèòè äàí³

÷èñëà â òèñÿ÷àõ ³ îäèíèöÿõ:

№ с6, .15.

ã) 920 000 ã = 920 êã.

â) 70 000 ã = 70 êã;

Ïðè ïåðåâîä³ â ê³ëîãðàìè ÷èñëî ãðàì³â ïîòð³áíî ðîçä³ëèòè íà 1000

àáî âèðàçèòè â òèñÿ÷àõ:

№ с5, .15.

Ìîæíà ì³ðêóâàòè ïî-³íøîìó: ÷èñëà, âèðàæåí³ â òèñÿ÷àõ ³ îäèíè-

öÿõ, âèðàæàºìî â îäèíèöÿõ.

æ) 5 êã 2 ã = 5000 ã + 2 ã = 5002 ã.

å) 5 êã 20 ã = 5000 ã + 20 ã = 5020 ã;

â) 147 êã = 147 000 ã;

Ïðè ïåðåâîä³ â ãðàìè ÷èñëî ê³ëîãðàì³â ïîòð³áíî ïîìíîæèòè íà 1000:

№ с4, .15.

Ùîá òåðåçè áóëè â ð³âíîâàç³, íà ïåðøó øàëüêó òåðåç³â ñë³ä

ïîêëàñòè 300 ã. Äëÿ öüîãî ìîæíà âçÿòè àáî 3 ãèð³ ïî 100 ã, àáî ïî îäí³é

ãèð³ 100 ã ³ 200 ã, àáî 6 ãèð ïî 50 ã, àáî 2 ãèð³ ïî 100 ã ³ 2 ãèð³ ïî 50 ã

òîùî.

1000 ã – 700 ã = 300 ã

Ïðàâèëî ïåðåâîäó îäèíèöü ³ ñïîñîáè ïåðåâîäó çàëèøàþòüñÿ áåç

çì³í, çì³íþþòüñÿ ëèøå íàçâè îäèíèöü ³ ïåðåâ³äí³ êîåô³ö³ºíòè. Êð³ì

òîãî, ðîçãëÿäàþòüñÿ âèäè ãèð, êîòð³ çâè÷àéíî âèêîðèñòîâóþòüñÿ

ïðè çâàæóâàíí³, ³ ñïîñîáè âð³âíîâàæåííÿ ïðåäìåò³â íà øàëüêîâèõ

òåðåçàõ.

òà ñï³ââ³äíîøåííÿ ì³æ íèìè.

№ с3, .15.

1 ò 1 ö 1 êã 1 ã

10 100 1000
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Â³äïîâ³äü: äðóãèé ì³øîê íà 7 êã 200 ã âàæ÷èé â³ä ïåðøîãî.

2) 42 êã 800 ã – 35 êã 600 ã = 7 êã 200 ã.

1) 78 êã 400 ã – 35 êã 600 ã = 42 êã 800 ã – ó ²² ì³øêó;

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, íà ñê³ëüêè äðóãèé ì³øîê âàæ÷èé â³ä ïåðøîãî,

ïîòð³áíî ç ìàñè äðóãîãî ì³øêà â³äíÿòè ìàñó ïåðøîãî ì³øêà. Ó

ïåðøîìó ì³øêó 35 êã 600 ã áîðîøíà. Ùîá ä³çíàòèñÿ ìàñó äðóãîãî

ì³øêà, òðåáà ç ìàñè âñüîãî áîðîøíà â³äíÿòè ìàñó ïåðøîãî ì³øêà.

(Øóêàºìî ÷àñòèíó.)

№ с9, .16.

Â³äïîâ³äü: ó äâîõ ê³ëüöÿõ 2 êã 200 ã êîâáàñè.

2) 900 ã + 1 êã 300 ã = 900 ã + 1300 ã = 2200 ã = 2 êã 200 ã.

1) 1 êã 300 ã – 400 ã = 1300 ã – 400 ã = 900 ã – ó ²² ê³ëüö³;

àáî

àáî

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïèòàííÿ çàäà÷³, ïîòð³áíî äîäàòè ìàñó

îáîõ ê³ëåöü êîâáàñè. (Øóêàºìî ö³ëå.) Ó ïåðøîìó ê³ëüö³ 1 êã 300 ã

êîâáàñè, à â äðóãîìó – íà 400 ã ìåíøå. Òàêèì ÷èíîì, ùîá çíàéòè

ìàñó äðóãîãî ê³ëüöÿ, ïîòð³áíî ç 1 êã 300 ã â³äíÿòè 400 ã.

№ с7, .15.

1 êã 300 ã

35êã600ã

35êã600ã ?

íà ?

1 êã 300 ã 1 êã 300 ã – 400 ã

?

?

?

?

²

²

²

²

²²

²²

²²

²²

400ã

78êã 400 ã

78êã400ã

–

42 800

35 600

78 400

10•

–

7 200

35 600

42 800

10•
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15 êã 900 ã < 16 400 ã

15 900 ã < 16 400 ã

3 êã > 999 ã

3000 ã > 999 ã

85 êã òà 85 êì

пîð³âíÿòè íå ìîæíà

№ с11, .16.

á) 4000 ö = 400 ò; â) 50 000 êã = 50 ò.

Ïðè ïåðåâîä³ â òîííè ÷èñëî öåíòíåð³â ä³ëèòüñÿ íà 10, à ÷èñëî

ê³ëîãðàì³â – íà 1000:

№ с4, .18.

â) 9000 êã = 90 ö; ã) 36 ò = 360 ö.

Ïðè ïåðåâîä³ â öåíòíåðè ÷èñëî ê³ëîãðàì³â ä³ëèòüñÿ íà 100, à ÷èñëî

òîíí ìíîæèòüñÿ íà 10:

№ с3, .18.

å) 25 000 ã = 25 êã.

ä) 3 ò 940 êã = 3000 êã + 940 êã = 3940 êã;

â) 18 ö 7 êã = 1800 êã + 7 êã = 1807 êã;

Ïðè ïåðåâîä³ â ê³ëîãðàìè ÷èñëî öåíòíåð³â ìíîæèòüñÿ íà 100, ÷èñëî

òîíí ìíîæèòüñÿ íà 1000, à ÷èñëî ãðàì³â ä³ëèòüñÿ íà 1000:

№ с2, .18.

1 ö = (100 1000) ã = 100 000 ã;·

1 ò = (10 100 1000) ã = 1 000 000 ã.· ·

№ с1, .18.

№ с10, .16.

500 ã

– –

–

–

–

–

– – –

–

–

–

–

–

–

– –

–

– ––

–

–

–

–

– –

–

–

–

–

– –

– ––

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

–

1

1

1 1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

2

2

5

5

6

5

4

3

3

3

2

2

2

Ìàñà
ãèðÌàñà

ïðåäìåò³â

200 ã 100 ã 50 ã 20 ã 10 ã 5 ã 2 ã 1 ã
×èñëî
ãèð

26 ã

7 ã

48 ã

65 ã

94 ã

125 ã

347 ã

600 ã

870 ã

950 ã



Àíàëîã³÷íî, ìàñà ÿáëóê äîð³âíþº 4 êã 100 ã – 420 ã = 2 êã 680 ã.

3 êã 300 ã – 420 ã = 2880 ã = 2 êã 880 ã.

Â³äí³ìåìî ìàñó ìèñêè:

3 êã + 200 ã + 100 ã = 3 êã 300 ã.

Ìàñà êàâóíà ç ìèñêîþ äîð³âíþº:

�

1720

2

860

+

2580

1720

860

–

1420

2580

4000

–

2880

420

3300

12

à) 1 êã 678 ã; á) 4 ò 362 ö; â) 9 ò 513 êã; ã) 25 êã 499 ã.

№ с10, .19.

№ с7, .15.

№ с8, .15.

²

860 êã 860 êã 2· ?  êã

²²

4 ò = 4000 êã

²²²

(êã) 1420 êã = 1 ò 420 êã

(êã) – ç³áðàëè ç ² ³ ²² ä³ëÿíîê ðàçîì;

(êã) – ç³áðàëè ç ²² ä³ëÿíêè;

3)

2)

1)

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè êàðòîïë³ ç³áðàëè ç òðåòüî¿ ä³ëÿíêè,

ïîòð³áíî ç ìàñè âñ³º¿ êàðòîïë³ â³äíÿòè ìàñó êàðòîïë³, ç³áðàíî¿ ç

ïåðøèõ äâîõ ä³ëÿíîê. (Øóêàºìî ÷àñòèíó.) Íåâ³äîìà ò³ëüêè ìàñà

êàðòîïë³, ç³áðàíî¿ ç äðóãî¿ ä³ëÿíêè, àëå ñêàçàíî, ùî ç äðóãî¿

ä³ëÿíêè ç³áðàíî â 2 ðàçè á³ëüøå, í³æ ç ïåðøî¿. Îòæå, ùîá ¿¿ çíàéòè,

ïîòð³áíî 860 êã ïîìíîæèòè íà 2.

1 öåíòíåð á³ëüøèé çà ê³ëîãðàì ó 100 ðàç³â. Îòæå, ç öåíòíåðà

ìîæíà âèãîòîâèòè â 100 ðàç³â á³ëüøå çîøèò³â, í³æ ç ê³ëîãðàìà:

25 100 = 2500· çîøèò³â. Àíàëîã³÷íî, ç òîííè ìîæíà âèãîòîâèòè

25 000 çîøèò³â.

№ с9, .19.

Â³äïîâ³äü: ç òðåòüî¿ ä³ëÿíêè ç³áðàëè 1 ò 420 êã êàðòîïë³.



–

8238

9762

18000

–

622792

97256

720048
+

287058

250249

36809
–

335734

287058

622792

–

200162

8238

208400

13

à) + : 2;a a

á) – 6;c

â) + ( + 5) + : 2;n n n

ã) ( – ) : 20;x y

ä) – 6 3.a ·

№ с7, .10.

1) 2) 3)

á) (720 048 – 97 256) – (36 809 + 250 249) = 335 734;

1) 2)

à) 208 400 – (18 000 – 9762) = 200 162;

Ä³òè çàïèñóþòü âèðàçè â çîøèòàõ ó êë³òèíêó é çà ä³ÿìè çíàõîäÿòü

¿õí³ çíà÷åííÿ:

� � � � � �3000 9 4 70 2 6.

4580 240 6 36000 520 3600 400 4800 6300� � � � � � � � �

Ñïîëó÷èâøè ïîñë³äîâíî òî÷êè, îòðèìàºìî "äçâîíèê":

№ с8, .10.

№ с10, .11.

Ðîçãëÿíåìî ðîçâ’ÿçàííÿ äåÿêèõ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ.

2

23

1

1

4

9

3000

6300

4800

3600

400

600

300

200

900

458

700

480

630

520

36000

70

2
6

60

20

24

36

40

90

48

240

2400

4580
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№ с11, .11.

№ с11, .14.

Ó çàäà÷³ ïðîïîíóºòüñÿ âèãàäàíà ñèòóàö³ÿ – ïðî øêëèäóëêè é

áðèìàçåíÿò. Ìàòåìàòè÷íà ñòðóêòóðà çàäà÷³ íåñêëàäíà äëÿ ä³òåé, àëå òóò

âîíè ìàþòü ïåðåíåñòè ¿¿ íà àáñòðàêòíèé äëÿ íèõ çì³ñò ³ ïðîâåñòè

ì³ðêóâàííÿ äåòàëüíî.

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïåðøå ïèòàííÿ çàäà÷³,ïîòð³áíî äîäàòè

øêëèäóëêè, êîòð³ çíàéøëè áðèìàçèëî òà áðèìàçåíÿ. (Øóêàºìî

ö³ëå.) Äëÿ öüîãî ñïî÷àòêó ç 96 â³äí³ìåìî 64 òà ä³çíàºìîñÿ, ñê³ëüêè

øêëèäóëîê çíàéøëî áðèìàçåíÿ.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ó ñê³ëüêè ðàç³â á³ëüøå øêëèäóëîê çíàéøîâ

áðèìàçèëî, í³æ áðèìàçåíÿ, òðåáà ïåðøå ÷èñëî ïîä³ëèòè íà äðóãå.

1) 96 – 64 = 32 (ø.) – çíàéøëî áðèìàçåíÿ;

2) 96 + 32 = 128 (ø.)

3) 96 : 32 = 3 (ðàçè).

Â³äïîâ³äü: ðàçîì âîíè çíàéøëè 128 øêëèäóëîê, áðèìàçèëî – ó 3 ðàçè

á³ëüøå çà áðèìàçåíÿ.

Äî öüîãî ÷àñó ä³òè âæå çíàþòü, ùî îäí³ é ò³ ñàì³ ìàòåìàòè÷í³

âèðàçè ìîæóòü îïèñóâàòè ð³çíîìàí³òí³ æèòòºâ³ ñèòóàö³¿. Òàê, âèðàç

2 + 3 ìîæå áóòè ñóìîþ ³ãðàøîê, ðó÷îê, òðàêòîð³â ³ âçàãàë³ ÷îãî

çàâãîäíî, ó òîìó ÷èñë³ øêëèäóëîê. ² â³ä òîãî, ùî ìè íå çíàºìî, ùî òàêå

øêëèäóëêà, ñóòü îá÷èñëåíü íå çì³íèòüñÿ – ìè âñå îäíî îòðèìàºìî ó

â³äïîâ³ä³ 5.

№ с7, .13.

{1111, 2222, 3333, 4444, 5555, 6666, 7777, 8888, 9999}.

Íàéá³ëüøå ç äâîöèôðîâèõ ÷èñåë, ñóìà öèôð êîòðîãî äîð³âíþº 13, –

öå ÷èñëî 94. Îòæå, äðóãà öèôðà øóêàíîãî ÷èñëà – 9, à òðåòÿ – 4.

№ с12, .14.

1000 11 + 100 11 + 11 = 11 000 + 1100 + 11 = 12 111.· ·

áðèìàçèëî

?

96 96 – 64

ó ?  ðàç³â

áðèìàçåíÿ
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Ó ïåðø³é òàáëèö³ – êîæíà ô³ãóðà ïåðøîãî ñòîâïöÿ, à â äðóã³é

òàáëèö³ – êîæíà ô³ãóðà äðóãîãî ñòîâïöÿ º îá’ºäíàííÿì ô³ãóð ðåøòè

äâîõ ñòîâïö³â, ðîçòàøîâàíèõ ó òîìó ñàìîìó ðÿäêó. Îòæå, ó ïîðîæí³õ

êë³òêàõ ïîòð³áíî ìàëþâàòè:

à) 2 + 3;a b· ·

á) ( 6) : ;c d·

Ð – 70

È – 80

Ï – 50

Ã – 200

Ê – 5400

Î – 4800

Ñ – 40

Á – 400

Í – 100

â) + 2 + ( 2 – 3);n n n· ·

ã) ( – ) + ( – ) àáî ( + ) – ( + ).a x b y a b x y

№ с14, .14.

№ с13, .17.

№ с11, .19.

Ïåðøà öèôðà á³ëüøà çà îñòàííþ â 4 ðàçè. Îñê³ëüêè âîíà íå ìîæå

äîð³âíþâàòè 4 (óñ³ öèôðè ÷èñëà – ð³çí³), òî öå 8. Çíà÷èòü, îñòàííÿ

öèôðà äîð³âíþº 2.

Îòæå, â³ê ñòàðèêà Õîòòàáè÷à – 8942 ðîêè.

40

Ñ Ï Ð È Í Ã Á Î Ê

50 70 80 100 200 400 4800 5400

²²² ñïîñ³á:

²² ñïîñ³á:

² ñïîñ³á:

(25 – 18) + 23 = 30 (÷îë.)

25 + (23 – 18) = 30 (÷îë.)

(25 + 13) – 18 = 30 (÷îë.)

№ с14, .17.

á) Ô³ãóðè, ðîçòàøîâàí³ â ²²² ñòîâïö³, ÿâëÿþòü ñîáîþ

ïåðåð³ç (ñï³ëüíó ÷àñòèíó) ô³ãóð ² ³ ²² ñòîâïöÿ.

Â³äñóòíÿ ô³ãóðà:

à) Ïðè ïåðåõîä³ â³ä ë³âî¿ ô³ãóðè äî ïðàâî¿ ÷èñëî

âíóòð³øí³õ ë³í³é êîæíîãî âèäó çìåíøóºòüñÿ íà 1.

Øóêàíà ô³ãóðà:

№ с15, .17.
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Îäíàê ó äàíîìó ðàç³ îá’ºì ïàðàëåëåï³ïåä³â ìîæíà îá÷èñëèòè

ïðîñò³øå, ÿêùî ïîì³òèòè, ùî äðóãà ô³ãóðà ñêëàäàºòüñÿ ç äâîõ ïåðøèõ,

îòæå, ¿¿ îá’ºì äîð³âíþº 6 2 = 12 ñì . Àíàëîã³÷íî, îá’ºì òðåòüî¿ ô³ãóðè·

3

äîð³âíþº 6 5 = 30 ñì , à îá’ºì ÷åòâåðòî¿ ô³ãóðè – 6 4 = 24 ñì .· ·

3 3

2) (3 2) 2 = 12 (ñì );· ·

3

1) (3 2) 1 = 6 (ñì );· ·

3

4) (3 2) 4 = 24 (ñì );· ·

3

3) (2 5) 3 = 30 (ñì );· ·

3

Ùîá çíàéòè îá’ºì ïàðàëåëåï³ïåäà, òðåáà ïëîùó éîãî îñíîâè ïîìíî-

æèòè íà âèñîòó:

À

Ã

È

Ò

×

Î

Ï

–

–

–

–

–

–

–

306

14

43

49

26

6

15

Å

Ì

Ð

Ô

Ö

²

Ê

54

904

950

30

800

900

360

–

–

–

–

–

–

–

Ñ

Æ

Ç

Ä

É

Ü

Í

219

615

255

457

364

600

273

–

–

–

–

–

–

–

Ó

Ø

Á

ß

Â

Ë

437

541

443

357

506

293

–

–

–

–

–

–

№ с13, .19.

№ с14, .20.

ÑÏÐÈÍÃÁÎÊ. Îäèí ³ç íàéö³êàâ³øèõ âèä³â ãàçåëåé, ÿêèé ìåøêàº â

Ï³âäåíí³é Àôðèö³. Âåðõíÿ ñòîðîíà òóëóáà – æîâòî-êîðè÷íåâà, íèæíÿ

ñòîðîíà – á³ëà, íà ìåæ³ ïðîõîäèòü êîíòðàñòíà áðóíàòíî-÷îðíà ñìóãà.

Àëå íàéö³êàâ³øà îñîáëèâ³ñòü ñïðèíãáîêà – øèðîêà äîâãàñòà øê³ðíà

ñêëàäêà íà ñïèí³. Êîëè òâàðèíà ñïîê³éíà, ñêëàäêó íå âèäíî. Àëå

â³ä÷óâøè íåáåçïåêó, ñïðèíãáîê ïî÷èíàº ï³äñòðèáóâàòè íà ì³ñö³,

â³äøòîâõóþ÷èñü îäíî÷àñíî âñ³ìà íîãàìè, áåç âèäèìèõ çóñèëü, ÿê

ãóìîâèé ì’ÿ÷. Ñòðèáêè ñïðèíãáîêà êîëîñàëüí³ – äî 2 ì ó âèñîòó. Ïðè

öüîìó êðà¿ øê³ðíî¿ ñêëàäêè ðîçõîäÿòüñÿ é á³ëå õóòðî, ÿêå ¿õ óñòèëàº,

ïî÷èíàº ñë³ïó÷î áëèñêàòè. Äëÿ âñ³õ ìåøêàíö³â ñàâàíè ñòðèáêè

ñïðèíãáîêà º ñèãíàëîì íåáåçïåêè.

Ñïðèíãáîê â³äîìèé ñâî¿ìè ïîäîðîæàìè. Íà æàëü, ãîâîðèòè ïðî íèõ

äîâîäèòüñÿ ëèøå â ìèíóëîìó ÷àñ³: âîíè ïðèïèíèëèñÿ ç ð³çêèì

ñêîðî÷åííÿì ÷èñåëüíîñò³ ñïðèíãáîêà. Ï³ä ÷àñ îñòàííüîãî çíà÷íîãî

ïåðåñåëåííÿ ñïðèíãáîê³â ó 1896 ðîö³ òâàðèíè ù³ëüíîþ ìàñîþ âêðèâàëè

ä³ëÿíêó øèðèíîþ áëèçüêî 25 êì, à äîâæèíà êîëîíè ñêëàäàëà 220 êì!
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Çàøèôðîâàíî çàãàäêó:

– ×èñëî ÿ – ìåíøå äåñÿòè.

Íåâàæêî âàì ìåíå ï³çíàòè.

À áóêâó "ÿ" äîïèøåø òè,

ß ñòàíó âñ³ – ä³äóñü, áàáóñÿ, òè, ³ òàòî, é ìàòè.

Ñ²Ì – ß.

Íàéïðîñò³ø³ âèïàäêè ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíî-

öèôðîâå ( ) ³ ¿õ çàïèñ ó ñòîâï÷èê óæå çóñòð³÷àëèñü27 5, 140 3 òîùî· ·

ó÷íÿì. Íà äàíîìó åòàï³ íàâ÷àííÿ âîíè ïîâèíí³ ïîøèðèòè â³äîìèé ¿ì

ïðèéîì íà çàãàëüíèé âèïàäîê ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå òà îïðàöþâàòè éîãî äëÿ ñêëàäíèõ âèïàäê³â. Ðîáîòà

âåäåòüñÿ, ÿê ïðàâèëî, .діяльніснимметодом

Íà åòàï³ ç ó÷íÿìè ñë³ä çãàäàòè ðîçïîä³ëüíóактуалізації знань
âëàñòèâ³ñòü ìíîæåííÿ. Äëÿ öüîãî ìîæíà ðîçãëÿíóòè ç íèìè ð³çí³

ñïîñîáè çíàõîäæåííÿ ïëîù³ ïðÿìîêóòíèê³â äëÿ âèïàäê³â, êîëè

ïðÿìîêóòíèê ðîçáèòèé íà 2 ÷àñòèíè é íà 3 ÷àñòèíè.

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî

÷èñëà íà îäíîöèôðîâå òà ìíîæåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë ó âèïàä�
êàõ, ÿê³ çâîäÿòüñÿ äî ìíîæåííÿ íà îäíîöèôðîâå ÷èñëî.

2. Íàâ÷èòè ðîçâ’ÿçóâàòè çàäà÷³ íà çíàõîäæåííÿ çíà÷åíü

âåëè÷èí ïî ¿õí³é ñóì³ òà ð³çíèö³.

3. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè íóìåðàö³þ, äîäàâàííÿ é â³äí³�
ìàííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, ðîçâ’ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷,

ðîçâ’ÿçàííÿ ð³âíÿíü ç êîìåíòóâàííÿì ïî êîìïîíåíòàõ ä³é,

ïîð³âíÿííÿ âèðàç³â, ä³¿ ç îäèíèöÿìè äîâæèíè òà ìàñè.

Óðîêè

7–10

a a cb b

d d

(a+ b) d=a d + b d· · · (a+ b+ c) d=a d+ b d+ c d· · · ·
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Ï³ñëÿ öüîãî ìîæå áóòè ñôîðìóëüîâàíà íàñòóïíèìмета уроку
÷èíîì: óñòàíîâèòè, ÿê ìíîæèòüñÿ áóäü-ÿêå áàãàòîöèôðîâå ÷èñëî íà

îäíîöèôðîâå. ßêùî îñòàíí³é ïðèêëàä âèêîíàþòü óñ³ ä³òè, òî ìåòà óðîêó

ìîòèâóºòüñÿ íåîáõ³äí³ñòþ îá´ðóíòóâàííÿ ïðàâîì³ðíîñò³ ïðèéîìó, ÿêèé

âèêîðèñòîâóºòüñÿ.

Åòàï ïî÷èíàºòüñÿ ç âèáîðó ìåòîäó"відкриття" нового знання

Ó ðàç³, ÿêùî ç îñòàíí³ì ïðèêëàäîì ñïðàâëÿòüñÿ âñ³ ä³òè, ìîæíà ïî-

ïðîñèòè ¿õ çíàéòè çàéâèé ïðèêëàä. Î÷åâèäíî, ùî ñåðåä ð³çíîìàí³òíèõ

âàð³àíò³â áóäå íàçâàíî é öåé ïðèêëàä: ó íüîãî íåìàº "ïàðè", àëå ãîëîâíå –

ä³òè ïîâèíí³ ïîì³òèòè, ùî äëÿ ðîçâ’ÿçàííÿ îñòàííüîãî ïðèêëàäó âèêî�
ðèñòîâóºòüñÿ ³íøèé îá÷èñëþâàëüíèé ïðèéîì. Öþ îçíàêó â³äì³ííîñò³ âîíè

ïîâèíí³ ïðîãîâîðèòè âãîëîñ: ó ïåðøèõ ÷îòèðüîõ ïðèêëàäàõ ïîòð³áíî

ïîìíîæèòè äâîöèôðîâå ÷èñëî íà îäíîöèôðîâå, à â îñòàííüîìó ïðèêëà�
ä³ – òðèöèôðîâå íà îäíîöèôðîâå.

Ïðîáëåìíà ñèòóàö³ÿ, ÿêà âèíèêëà, ³ ìîòèâóº ïîøóê íîâîãî ñïîñîáó ä³é.

íîù³: ìîæóòü âèéòè ð³çí³ â³äïîâ³ä³, õòîñü ³ç ä³òåé éîãî íå ðîçâ’ÿæå òîùî.

Ïðè ðîçâ’ÿçàíí³ îñòàííüîãî ïðèêëàäó, ³ìîâ³ðíî, âèíèêíóòü ñêëàä-

4) ÿêùî ïåðøèé ìíîæíèê çá³ëüøóºòüñÿ â 10 ðàç³â, òî é óâåñü

äîáóòîê çá³ëüøóºòüñÿ â 10 ðàç³â.

3) ç³ çá³ëüøåííÿì ïåðøîãî ìíîæíèêà äîáóòîê çá³ëüøóºòüñÿ;

2) ïåðøèé ìíîæíèê çá³ëüøóºòüñÿ, à äðóãèé íå çì³íþºòüñÿ;

1) óñ³ ïðèêëàäè – íà ìíîæåííÿ;

Ä³òè ìîæóòü ïîì³òèòè, ùî:

Çà äàíèìè ìàëþíêàìè ñòàâëÿòüñÿ ïèòàííÿ.
1) ×èì ïîä³áí³ é ÷èì â³äð³çíÿþòüñÿ ö³ çàäà÷³? (Ó ïåðø³é çàäà÷³

ïðÿìîêóòíèê ðîçáèòî íà äâ³ ÷àñòèíè, à â äðóã³é – íà òðè.)

2) ßê íàçèâàºòüñÿ ïåðøà ð³âí³ñòü? (Ïðàâèëî ìíîæåííÿ ñóìè íà

÷èñëî, àáî ðîçïîä³ëüíà âëàñòèâ³ñòü ìíîæåííÿ.)

3) ×è ìîæíà ïîøèðèòè öå ïðàâèëî íà ñóìó òðüîõ äîäàíê³â? (Ç

äðóãî¿ ð³âíîñò³ ñë³äóº, ùî ìîæíà.)

4) ×è ìîæíà éîãî ïîøèðèòè íà ñóìó á³ëüøîãî ÷èñëà äîäàíê³â?

(Òàê, àäæå ïðÿìîêóòíèê ìîæíà ðîçáèòè íà á³ëüøå ÷èñëî ÷àñòèí.)

Ùîá , ä³òÿì ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ïðîòÿãîìпоставити проблему
2-3 õâèëèí ó çîøèòàõ ó êë³òèíêó ðîçâ’ÿçàòè íàñòóïí³ñàìîñò³éíî

ïðèêëàäè òà âèÿâèòè â íèõ çàêîíîì³ðíîñò³.
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Î÷åâèäíî, ùî òàêèé çàïèñ º çàíàäòî ãðîì³çäêèì, íåçðó÷íèì – öå

ä³òè ñêàæóòü â³äðàçó. Òîä³ ñòàâèòüñÿ çàäà÷à çíàéòè á³ëüø êîðîòêèé

ñïîñ³á çàïèñó çà àíàëîã³ºþ ç ìíîæåííÿì íà äâîöèôðîâå ÷èñëî. ßêùî

ñàìîñò³éíî ä³òÿì âàæêî öå çðîáèòè, ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì

ïðîàíàë³çóâàòè äîäàíêè ñóìè çà ìàëþíêîì . Ä³òè ïîâèíí³№ с2 (á), .21

ïîì³òèòè, ùî ïðè îá÷èñëåíí³ ñóìè ñïî÷àòêó ï³äë³÷óºòüñÿ ÷èñëî

îäèíèöü, ïîò³ì ÷èñëî äåñÿòê³â ³ ÷èñëî ñîòåíü (íóë³ ïðè äîäàâàíí³

ðåçóëüòàòó íå çì³íþþòü). É îñê³ëüêè âñ³ ö³ ÷èñëà çàâæäè º

äâîöèôðîâèìè (çíà÷åííÿ òàáëè÷íèõ äîáóòê³â), òî á³ëüø çðó÷íî ÷èñëî

îäèíèöü íàñòóïíîãî ðîçðÿäó, êîòðå "çàïàì’ÿòîâóºòüñÿ", ïèñàòè âãîð³

íàä â³äïîâ³äíèì ðîçðÿäîì ïåðøîãî ìíîæíèêà, ÿê ïðè ìíîæåíí³

äâîöèôðîâèõ ÷èñåë. Ï³äâåñòè ä³òåé äî öüîãî âèñíîâêó ìîæíà çà

äîïîìîãîþ íàñòóïíî¿ ïîñë³äîâíîñò³ ïèòàíü.
1) ßê îòðèìàëè äîäàíêè ñóìè? (6 îäèíèöü ïîìíîæèëè íà 9, ïîò³ì 7

äåñÿòê³â ïîìíîæèëè íà 9, à ïîò³ì 5 ñîòåíü ïîìíîæèëè íà 9.)

2) ×è çàâæäè â äðóãîìó äîäàíêó íà ê³íö³ áóäå íóëü? ×îìó?

(Çàâæäè, îñê³ëüêè ë³÷èìî ÷èñëî äåñÿòê³â.)

3) ×è çàâæäè â òðåòüîìó äîäàíêó íà ê³íö³ äâà íóëÿ? ×îìó?

(Çàâæäè, îñê³ëüêè ë³÷èìî ÷èñëî ñîòåíü.)

4) ×è çì³ííþþòü íóë³ ðåçóëüòàò ïðè äîäàâàíí³? (Âîíè íå çì³íþþòü

çíà÷åííÿ ñóìè.)

5) ×è ìîæå ÷èñëî îäèíèöü, äåñÿòê³â àáî ñîòåíü "çàõîäèòè" íå íà

îäèí íàñòóïíèé ðîçðÿä, à íà 2 àáî 3 ðîçðÿäè? (Í³, ïåðåìíîæóºìî

îäíîöèôðîâ³ ÷èñëà, òîìó â äîáóòêó íå ìîæå áóòè á³ëüøå äâîõ çíàê³â.)

576 9 = (500 + 70 + 6) 9 =· ·

= 500 9 + 70 9 + 6 9 =· · ·

= 4500 + 630 + 54 = 5184

ì³ðêóâàíü. Ðîçãëÿíóòà íà ïî÷àòêó óðîêó çàäà÷à ïðî îá÷èñëåííÿ ïëîù

ïðÿìîêóòíèê³â ïîâèííà äîïîìîãòè ä³òÿì çãàäàòè, ùî àëãîðèòì

ìíîæåííÿ äâîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå áóâ óñòàíîâëåíèé íà

ï³äñòàâ³ ïðàâèëà ìíîæåííÿ ñóìè íà ÷èñëî (ðîçïîä³ëüíî¿ âëàñòèâîñò³

ìíîæåííÿ), ³ çîð³ºíòóâàòèñÿ íà öþ âëàñòèâ³ñòü.

Ó ùå ðàç ïðîãîâîðþºòüñÿ ôîðìóëþâàííÿ ïðàâèëà ìíî-№ с1, .21

æåííÿ ñóìè íà ÷èñëî é ìîæëèâ³ñòü éîãî ïîøèðåííÿ íà áóäü-ÿêå ÷èñëî

äîäàíê³â. Ïîò³ì ó äàíå ÷èñëî 576 ðîçáèâàºòüñÿ íà çðó÷í³№ с2 (à), .21

äîäàíêè 500 + 70 + 6 ³ íà ï³äñòàâ³ öüîãî ïðàâèëà âèêîíóþòüñÿ ïåðåòâî-

ðåííÿ.

+

5184

4500

630

54
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Ïðèêëàäè äëÿ åòàïó ï³äáèðàþòüñÿпервинного закріплення
çàëåæíî â³ä ð³âíÿ ï³äãîòîâëåíîñò³ êëàñó. Ìîæíà, íàïðèêëàä, ðîçâ’ÿçàòè

ç äåòàëüíèì êîìåíòóâàííÿì ó ãîëîñíîìó ìîâëåíí³ ,№ с3 (à), .21

à äëÿ åòàïó âèêîðèñòàòè . Ï³ñëÿ âèêî-самоконтролю № с3 (á), .21

íàííÿ ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè ä³òè ç³ñòàâëÿþòü ñâ³é ðîçâ’ÿçîê ç³ çðàçêîì,

çàïðîïîíîâàíèì ó÷èòåëåì, ³ ïåðåñâ³ä÷óþòüñÿ â òîìó, ùî íîâèé

ßêùî â ä³òåé óñå æ âèíèêíå ñóìí³â ó ïðàâîì³ðíîñò³ ïîøèðåííÿ

îòðèìàíîãî âèñíîâêó íà âèïàäîê ìíîæåííÿ áóäü-ÿêîãî áàãàòîöèôðîâîãî

÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, òî ìîæíà ðîçãëÿíóòè àíàëîã³÷íèì ÷èíîì

ìíîæåííÿ ÷îòèðèöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå àáî çàïðîïîíóâàòè

ó÷íÿì çðîáèòè öå âäîìà ñàìîñò³éíî.

Íà çàâåðøåííÿ â÷èòåëü ïèòàº â ä³òåé, ÷è çì³íÿòüñÿ ì³ðêóâàííÿ ïðè

ìíîæåíí³ íà îäíîöèôðîâå ÷èñëî ÷îòèðèöèôðîâîãî, ï’ÿòèöèôðîâîãî,

øåñòèöèôðîâîãî é ò. ä. ÷èñëà. ßê ïðàâèëî, ä³òè ëåãêî ïîøèðþþòü

îòðèìàíèé âèñíîâîê íà áóäü-ÿêå áàãàòîöèôðîâå ÷èñëî. Òîä³ â çîøèò³ â

êë³òèíêó ïîòð³áíî çàïèñàòè, ðîçâ’ÿçàòè é ïðîêîìåíòóâàòè (ç ìîæëèâîþ

äîïîìîãîþ â÷èòåëÿ) á³ëüø ñêëàäæíèé âèïàäîê ìíîæåííÿ, íàïðèêëàä,

5 · 20 156. Óâàãà ä³òåé çâåðòàºòüñÿ íà ïîðÿäîê ìíîæíèê³â ³ íà òå, ùî â

äàíîìó ðàç³ òàêîæ çðó÷íî ïèñàòè îäíîöèôðîâèé ìíîæíèê ï³ä ðîçðÿäîì

îäèíèöü áàãàòîöèôðîâîãî ìíîæíèêà.

Â³äïîâ³äü: 5184.

Ïîìíîæóþ ñîòí³: 5 9 = 45 ñ., 45 + 6 = 51 ñ., ïèøó 1 ó ðîçðÿä³·

ñîòåíü, à 5 – ó ðîçðÿä³ òèñÿ÷.

Ïîìíîæóþ äåñÿòêè: 7 9 = 63 ä., 63 + 5 = 68 ä., ïèøó 8 ó ðîçðÿä³·

äåñÿòê³â, à 6 ñ. çàïàì’ÿòîâóþ.

Ïîìíîæóþ îäèíèö³: 6 9 = 54 îä., ïèøó 4 â ðîçðÿä³ îäèíèöü, à 5 ä.·

çàïàì’ÿòîâóþ.

Ïèøó: ìíîæíèê 9 ï³ä ðîçðÿäîì îäèíèöü ìíîæíèêà 576.

7) Çäîãàäàéòåñÿ, ÿê â³í îòðèìóºòüñÿ ç ïîïåðåäíüîãî? (Ñïî÷àòêó

ìíîæèìî îäèíèö³: 6 9 = 54, 4 îäèíèö³ ïèøåìî, à 5 äåñÿòê³â çàïàì’ÿòî-·

âóºìî – çàïèñóºìî íàä ÷èñëîì äåñÿòê³â ïåðøîãî ìíîæíèêà. Ïîò³ì

ìíîæèìî äåñÿòêè: 7 9 = 63, 63 + 5 = 68, 8 äåñÿòê³â ïèøåìî, à 6 ñîòåíü·

çàïàì’ÿòîâóºìî. À ïîò³ì ìíîæèìî ñîòí³: 5 9 = 45, 45 + 6 = 51, çàïèñóº-·

ìî 51 ñîòíþ. – "Â³äêðèòòÿ"!!!).

6) Ïîð³âíÿéòå çàïèñ ìíîæåííÿ â äðóãîìó é òðåòüîìó ñòîâï÷èêó –

ÿêèé ç íèõ º á³ëüø çðó÷íèì? (Ó òðåòüîìó ñòîâï÷èêó.)
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– Ùî ïîâòîðèëè? Ùî á³ëüø çà âñå ñïîäîáàëîñÿ?

– ßêó ìàòåìàòè÷íó âëàñòèâ³ñòü äëÿ öüîãî âèêîðèñòîâóâàëè? (Ðîç-

ïîä³ëüíó âëàñòèâ³ñòü ìíîæåííÿ.)

– Ïðî ùî íîâå ä³çíàëèñÿ? (Íàâ÷èëèñÿ ìíîæèòè áóäü-ÿêå áàãàòî-

öèôðîâå ÷èñëî íà îäíîöèôðîâå.)

Ïðè ï³äáèòò³ óðîêó â÷èòåëü îáãîâîðþº ç ä³òüìè ïèòàííÿпідсумків .

Ç ³íøîãî áîêó, ìåòîäè÷íèì ïðèéîìîì, êîòðèé äîçâîëÿº ³ñòîòíî

çá³ëüøèòè ê³ëüê³ñòü ðîçâ’ÿçàíèõ ó êëàñ³ ïðèêëàä³â áåç ïåðåâàíòàæåííÿ

ä³òåé, º ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ çà âèáîðîì ó÷í³â. Òàê, íàïðèêëàä, íà äàíîìó

óðîö³ â÷èòåëü ìîæå çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì íà åòàï³ ïîâòîðåííÿ

ðîçâ’ÿçàòè çà âèáîðîì îäíå ç çàâäàíü . Ä³òè ïðîòÿãîì 3–4№№ с5–9, .22

õâèëèí ðîçâ’ÿçóþòü ïî îäíîìó çàâäàííþ (íà âèá³ð), à ïîò³ì

ïðîãîâîðþþòü ¿õíº ðîçâ’ÿçàííÿ ïðîòÿãîì íàñòóïíèõ 5 õâèëèí. Òàêèì

÷èíîì, óñ³ çàâäàííÿ â³äòâîðåí³ â ïàì’ÿò³ ä³òåé, òîáòî ìåòà ïîâòîðåííÿ

äîñÿãíóòà. Ïðè öüîìó â êëàñ³ ñòâîðþºòüñÿ àòìîñôåðà ïñèõîëîã³÷íî¿

êîìôîðòíîñò³, îñê³ëüêè êîæíà äèòèíà ðîçâ’ÿçóº çàâäàííÿ, êîòðå âîíà

âèáðàëà ñàìà, à çíà÷èòü, òå, êîòðå ¿é íàéá³ëüøå ñïîäîáàëîñÿ. Çàäà÷³ çà

âèáîðîì ìîæíà ïðîïîíóâàòè é äëÿ äîìàøíüî¿ ðîáîòè.

Íà åòàï³ íîâå çíàííÿ âêëþ÷àºòüñÿ â ñèñòåìó çíàíü, àповторення
òàêîæ ðîçâ’ÿçóþòüñÿ çàâäàííÿ, ÿê³ çàáåçïå÷óþòü áåçïåðåðâí³ñòü

ðîçâèòêó çì³ñòîâíî-ìåòîäè÷íèõ ë³í³é êóðñó. Òàê, íà äàíîìó óðîö³

ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå çóñòð³÷àºòüñÿ ïðè

ðîçâ’ÿçàíí³ òåêñòîâèõ çàäà÷ , ó ð³âíÿíí³ ³ ïðè№№ с № с4–5, .22 6, .22

ðîáîò³ ç áóêâåíèìè âèðàçàìè â . Äàë³ â çàâäàíí³№ с № с7, .22 8, .22

ïîâòîðþºòüñÿ ïðàâèëî ïîðÿäêó ä³é ó âèðàçàõ ³ îïðàöüîâóþòüñÿ îá÷èñ-

ëþâàëüí³ íàâè÷êè, ó ïîâòîðþþòüñÿ ä³¿ ç áàãàòîöèôðîâèìè№ с9, .22

÷èñëàìè, ó – ïîíÿòòÿ ð³âíîñò³ é ïåðåð³çó ìíîæèí,№№ с10–11, .22

êîòð³ ïîâ’ÿçóþòüñÿ ç ìàëþâàííÿì ãåîìåòðè÷íèõ ô³ãóð ³ ïåðåáîðîì

âàð³àíò³â, à â ïðîïîíóºòüñÿ ëîã³÷íà çàäà÷à. Ó÷èòåëü íà óðîö³№ с12, .22

ââåäåííÿ íîâîãî çíàííÿ äëÿ 5–10 õâèëèí óðîêó, ÿê³ çàëèøèëèñÿ,îáèðàº

ç öèõ çàâäàíü ò³, ó êîòðèõ ä³òè éîãî êëàñó çàçíàþòü á³ëüøå òðóäíîù³â.

îá÷èñëþâàëüíèé ïðèéîì íèìè îïàíîâàíî. Íàãàäàºìî, ùî при вивченні
нового матеріалу першорядне значення має створення ситуації
успіху для кожної дитини. Ìîæëèâ³ ïîìèëêè ìàþòü â³äðàçó æ

äîîïðàöüîâóâàòèñü ³íäèâ³äóàëüíî, ïîêè ðåøòà ó÷í³â êëàñó ðîçâ’ÿçóþòü

çàäà÷³ íà ïîâòîðåííÿ.
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Íà íàñòóïíèõ óðîêàõ ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíî-

öèôðîâå îïðàöüîâóºòüñÿ â îñíîâíîìó â ïðîöåñ³ âèêîíàííÿ ïåðåâ³ðêè

ïðèêëàä³â íà ä³ëåííÿ.

Íà 9-ìó óðîö³ òàêîæ ðîçãëÿäàºòüñÿ íîâèé òèï çàäà÷ – çàäà÷³ íà

çíàõîäæåííÿ âåëè÷èí çà ¿õíüîþ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ. Íà ï³äñòàâ³

ïðåäìåòíèõ ä³é ç ìîäåëÿìè-ñìóæêàìè ä³òè ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî

ïðè â³äí³ìàíí³ ç ñóìè äâîõ ÷èñåë ¿õíüî¿ ð³çíèö³ âèõîäèòü ïîäâîºíå

ìåíøå ÷èñëî, à ïðè äîäàâàíí³ ñóìè é ð³çíèö³ – ïîäâîºíå á³ëüøå ÷èñëî.

Òîìó ðîçâÿçàòè çàäà÷ó, íàïðèêëàä, , ìîæíà äâîìà№ с6 (à), .27

ñïîñîáàìè.

Íà óðîêàõ 8–9 ðîçãëÿäàþòüñÿ á³ëüø ñêëàäí³ âèïàäêè ìíîæåííÿ

áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå òà âèïàäêè ìíîæåííÿ êðóãëèõ

÷èñåë, ÿê³ çâîäÿòüñÿ äî íèõ. Òàê, ó ä³òè ïîøèðþþòü íà ìíî-№ с1, .26

æèíó áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë âèâ÷åíå ðàí³øå ïðàâèëî: щоб помножити
круглі числа, потрібно виконати множення, не дивлячися на нулі, а
потім до отриманого добутка приписати стільки нулів, скільки в
обох множниках разом. Íà ï³äñòàâ³ öüîãî ïðàâèëà ïðè çàïèñ³ ìíî-

æåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë ó ñòîâï÷èê äëÿ çðó÷íîñò³ îá÷èñëåíü íóë³ ïîäóìêè

â³äêèäàþòüñÿ é îòðèìàíå îäíîöèôðîâå ÷èñëî çàïèñóºòüñÿ â ðîçðÿä³

îäèíèöü áàãàòîöèôðîâîãî ìíîæíèêà.

Äëÿ ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ïðèäóìàòè òàдомашньої роботи
ðîçâ’ÿçàòè ñâ³é ïðèêëàä íà ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå, ðîçâ’ÿçàòè çàäà÷ó ³ çà áàæàííÿì – îäíå ç№ с4, .22

çàâäàíü . Òàêèì ÷èíîì, îáîâ’ÿçêîâå çàâäàííÿ íå çàéìå№№ с10–12, .22

â ä³òåé á³ëüøå 10–15 õâèëèí ñàìîñò³éíî¿ ðîáîòè. Ïðè òàêîìó ï³äõîä³

âèêëþ÷åíå ïåðåâàíòàæåííÿ ä³òåé, êîæíîìó ç íèõ çàáåçïå÷óºòüñÿ

ìîæëèâ³ñòü óñï³øíîãî çàñâîºííÿ íåîáõ³äíîãî ì³í³ìóìó, ³ â òîé ñàìèé

÷àñ êîæíîìó íàäàºòüñÿ ìîæëèâ³ñòü íàâ÷àííÿ íà âèñîêîìó ð³âí³ çà

ðàõóíîê àêòèâíîãî âêëþ÷åííÿ â ä³ÿëüí³ñòü íà óðîö³ é ðîçâ’ÿçàííÿ

äîäàòêîâèõ ðîçâèâàëüíèõ çàâäàíü.

– ßê îö³íþºòå ñâîþ ðîáîòó?

– Õòî ñüîãîäí³ íàì äîïîìàãàâ íà óðîö³?
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Ç óìîâè ñë³äóº, ùî ñåñòðè íå ìîæóòü áóòè îäíîãî â³êó. Òåòÿíêà

ìîëîäøà â³ä Ìàðèíêè, à Ñâ³òëàíêà ìîëîäøà â³ä Òåòÿíêè. Îòæå,

íàéìîëîäøà Ñâ³òëàíêà, à íàéñòàðøà – Ìàðèíêà.

№ с12, .22.

{ì, è, ð}, {ì, ð, è}, {è, ì, ð}, {è, ð, ì}, {ð, è, ì}, {ð, ì, è}.

Ñë³ä çâåðíóòè óâàãó íà ïðîâåäåííÿ âïîðÿäêîâàíîãî ïåðåáîðó

ìîæëèâèõ âàð³àíò³â:

№ с11, .22.

Ìîæíà ïîì³òèòè, ùî ïåðø³ 2 äîäàíêè äîð³âíþþòü òðåòüîìó äîäàí-

êó. Òîìó ðåçóëüòàò ïðîñò³øå îá÷èñëþºòüñÿ àáî ÿê ñóìà 417 + 417, àáî

ÿê äîáóòîê 417 2. Âèðàç òàêîæ ìîæíà çàïèñàòè ïðîñò³øå: ( + 2) 2.· · ·à à

139 + 139 2 + (139 + 139 2) = 834 (ì.).· ·

à à à à+ 2 + ( + 2)· ·

№ с7, .22.

Ðîçãëÿíåìî ðîçâ’ÿçàííÿ äåÿêèõ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ.

Äëÿ åòàïó ïåðåäáà÷åíî çàâäàííÿ ,первинного закріплення № с7, .27

à äëÿ åòàïó –самостійної роботи з самоперевіркою в класі № 6 (á),

с.27. Óäîìà ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ¿ì ïðèäóìàòè òà ðîçâ’ÿçàòè ñâî¿ çàäà÷³

íà çíàõîäæåííÿ âåëè÷èí çà ¿õíüîþ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ. Ìîæëèâèé

âàð³àíò ïðîâåäåííÿ äàíîãî óðîêó íàâåäåíî â .Äîäàíêó, ñ.51

²² ñïîñ³á:

² ñïîñ³á:

3) 29 – 2 = 27 (÷îë.) – ó ²² êëàñ³.

2) 58 : 2 = 29 (÷îë.) – ó ² êëàñ³;

1) 56 + 2 = 58 (÷îë.) – ïîäâîºíå ÷èñëî ó÷í³â ó ² êëàñ³;

3) 27 + 2 = 29 (÷îë.) – ó ² êëàñ³.

2) 54 : 2 = 27 (÷îë.) – ó ²² êëàñ³;

1) 56 – 2 = 54 (÷îë.) – ïîäâîºíå ÷èñëî ó÷í³â ó ²² êëàñ³;

?  ÷îë.

?  ÷îë.

2 ÷îë. 56 ÷îë.

²

²²

Ñ Ò Ì
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№ с7, .24.

á) – – ;b c d ã) 12 + ;a b· å) ( – ) : 4.ñ à

à) + ( + 5);à à

– ( + ) : 5 = : 5 + : 5, îñê³ëüêè ïðè ä³ëåíí³ ñóìè íà ÷èñëî íà öåa b a b

÷èñëî ä³ëèòüñÿ êîæåí äîäàíîê.

– (6 + ) 3 > 6 + 3, îñê³ëüêè ïðè ìíîæåíí³ ñóìè íà ÷èñëî íàd d· ·

öå ÷èñëî ïîìíîæóºòüñÿ êîæåí äîäàíîê, ³ òîìó â îáîõ âèðàçàõ äîäàíêè

d 3 ð³âí³, à äîäàíîê 6 3 ë³âîðó÷ á³ëüøå çà äîäàíîê 6 ïðàâîðó÷;· ·

– 1 = : 1, îñê³ëüêè ïðè ìíîæåíí³ òà ä³ëåíí³ ÷èñëà íà 1 âèõîäèòüñ ñ·

òå ñàìå ÷èñëî;

– 40 : < 50 : , îñê³ëüêè ç³ çá³ëüøåííÿì ä³ëåíîãî ÷àñòêàm m

çá³ëüøóºòüñÿ;

– : 9 > : 12, îñê³ëüêè ç³ çá³ëüøåííÿì ä³ëüíèêà ÷àñòêàb b

çìåíøóºòüñÿ;

– 15 = 15, îñê³ëüêè â³ä ïåðåñòàíîâêè ìíîæíèê³â äîáóòîê íå· ·à à

çì³íþºòüñÿ;

Çàäà÷³ âèêîíóþòüñÿ ç îá´ðóíòóâàííÿì êîæíîãî âèñëîâëåííÿ:

№ с9, .25.

Â³äïîâ³äü: ó ñåðïí³ Âàñèëüêî õîäèâ ðèáàëèòè 7 ðàç³â.

3) 16 – 9 = 7 (ðàç³â).

2) 3 + 6 = 9 (ðàç³â) – ó ÷åðâí³ òà â ëèïí³;

1) 3 2 = 6 (ðàç³â) – ó ëèïí³;·

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â õîäèâ Âàñèëüêî íà ðèáîëîâëþ â

ñåðïí³, ïîòð³áíî ç çàãàëüíîãî ÷èñëà çà ë³òî â³äíÿòè ê³ëüê³ñòü

ðàç³â, êîëè â³í õîäèâ ðèáàëèòè â ÷åðâí³ òà â ëèïí³. (Øóêàºìî

÷àñòèíó.) Óñüîãî çà ë³òî, çà óìîâîþ, â³í ðèáàëèâ 16 ðàç³â, à â

÷åðâí³ – 3. Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ðàç³â Âàñèëüêî õîäèâ íà ðèáî-

ëîâëþ â ëèïí³, ïîòð³áíî 3 ïîìíîæèòè íà 2, îñê³ëüêè ñêàçàíî, ùî â

ëèïí³ ê³ëüê³ñòü ðàç³â ñêëàäàëà â 2 ðàçè á³ëüøå, í³æ ó ÷åðâí³.

â) ( + + ) : 7;m n k ä) ( : 3) 10;n ·

№ с6, .24.

÷åðâåíü

3 3   2 ?

ëèïåíü

16

ñåðïåíü
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á) 7 ì 3 äì – 69 ñì = 730 ñì – 69 ñì = 661 ñì = 6 ì 61 ñì.

à) 2 ì 7 ñì – 9 äì 8 ñì = 207 ñì – 98 ñì = 109 ñì = 1 ì 9 ñì;

Íà âñ³õ äàíèõ ³ íàñòóïíèõ óðîêàõ îñîáëèâà óâàãà ïðèä³ëÿºòüñÿ

êîìåíòóâàííþ ðîçâ’ÿçàííÿ ð³âíÿíü ïî êîìïîíåíòàõ ä³é (№ с6, .22;

№ с № с № с5, .23; 8, .41; 3, .45). Öå ïîâ’ÿçàíå ç ï³äãîòîâêîþ ä³òåé äî

âèâ÷åííÿ òåìè "Ð³âíÿííÿ". Äî öüîãî ÷àñó ä³òè ïîâèíí³ íå ò³ëüêè âì³òè

íà àâòîìàòèçîâàíîìó ð³âí³ â³ðíî çíàõîäèòè íåâ³äîì³ êîìïîíåíòè ä³é,

àëå é êîìåíòóâàòè ðîçâ’ÿçàííÿ çà çðàçêîì.

Â³äïîâ³äü: îòðèìàíå ÷èñëî á³ëüøå çà äàíå íà 53 955.

86 023 – 32 068 = 53 955.

Ó öüîìó çàâäàíí³ ó÷í³ ïîâèíí³ íàâ÷èòèñÿ ñêëàäàòè äëÿ äàíîãî

÷èñëà íîâå ÷èñëî, çàïèñàíå òèìè ñàìèìè öèôðàìè, àëå ó çâîðîòíîìó

ïîðÿäêó. Îäíî÷àñíî ïîâòîðþþòüñÿ íóìåðàö³ÿ òà ä³¿ ç áàãàòîöèôðîâèìè

÷èñëàìè:

№ с9, .28.

№ с10, .28.

Çàäà÷à ðîçâ’ÿçóºòüñÿ . Ñïðîáóºìî ïðîéòè ÷åðåç ïåðø³ïåðåáîðîì

âîðîòà "3". Âîðîòà "–" ³ ":" äðóãîãî êîëà íå ï³äõîäÿòü, îñê³ëüêè ö³ ä³¿ ç

÷èñëîì 3 âèêîíàòè äàë³ íå ìîæíà. Ïðîáóºìî "+", îòðèìóºìî ÷èñëà 32,

22, 50, 64. Í³ÿê³ ä³¿ ç öèìè ÷èñëàìè é ÷èñëàìè îñòàííüîãî êîëà íå

äàþòü ÷èñëà 100. Ïðîáóºìî òåïåð "•". Îòðèìóºìî: 3 29 + 13 = 100.·

№ с11, .25.

Çàøèôðîâàíî çàãàäêó: "Ó âîãí³ íå ãîðèòü ³ â âîä³ íå òîíå". (Êðèãà.)

№ с10, .25.
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3) ç³ çá³ëüøåííÿì ä³ëåíîãî ÷àñòêà çá³ëüøóºòüñÿ;

2) ä³ëåíå çá³ëüøóºòüñÿ, à ä³ëüíèê íå çì³íþºòüñÿ;

1) óñ³ ïðèêëàäè – íà ä³ëåííÿ;

Ä³òè ìîæóòü ïîì³òèòè, ùî:

56 : 4 72 : 4 560 : 4 720 : 4 536 : 4

Íà åòàï³ ä³òÿì ìîæíà çàïðîïîíóâàòèпостановки проблеми
ïðîòÿãîì 2-3 õâèëèí ó çîøèòàõ ó êë³òèíêó ðîçâ’ÿçàòèñàìîñò³éíî

ïðèêëàäè "çà ÷àñòèíàìè", òîáòî âèêîðèñòîâóþ÷è ïðàâèëî ä³ëåííÿ ñóìè

íà ÷èñëî, ³ âèÿâèòè â íèõ çàêîíîì³ðíîñò³.

Íà åòàï³ ç ó÷íÿìè òðåáà çãàäàòè âçàºìîçâ’ÿçîêактуалізації знань

ì³æ ìíîæåííÿì ³ ä³ëåííÿì ( : = ), àëãîðèòì ä³ëåííÿ ça b c � b c a=·

îñòà÷åþ òà ïðàâèëî ä³ëåííÿ ñóìè íà ÷èñëî, ïîøèðèâøè éîãî, ÿê ³ â

ïîïåðåäíüîìó âèïàäêó, íà ñóìó òðüîõ ³ á³ëüøå äîäàíê³â.

Ïðè âèâ÷åíí³ ïîçàòàáëè÷íîãî ä³ëåííÿ â ìåæàõ 100 ó÷í³ çíàéî-

ìèëèñÿ ç ïðàâèëàìè ä³ëåííÿ ñóìè íà ÷èñëî. Çàðàç öå ïðàâèëî

âèêîðèñòîâóºòüñÿ äëÿ ïîáóäîâè àëãîðèòìó ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî

÷èñëà íà îäíîöèôðîâå. Ó ðåçóëüòàò³ îáãîâîðåííÿ ó÷í³ ïîâèíí³ âèÿâèòè

é óñâ³äîìèòè îñíîâíó ³äåþ – ãîëîâíèé ïðèíöèï ä³ëåííÿ áàãàòî-

öèôðîâèõ ÷èñåë: ñïî÷àòêó ä³ëèòüñÿ ÿêîìîãà á³ëüøà îäèíèöÿ ë³÷áè,

ïîò³ì îñòà÷à äð³áíèòüñÿ é ä³ëèòüñÿ íàñòóïíà çà âåëè÷èíîþ îäèíèöÿ

ë³÷áè é òàê äàë³ äî ê³íöÿ. Íîâèé ìàòåð³àë óâîäèòüñÿ â íàâ÷àííÿ

ä³ÿëüí³ñíèì ìåòîäîì.

Îñíîâíà ìåòà

1. Ñôîðìóâàòè çäàòí³ñòü äî ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî

÷èñëà íà îäíîöèôðîâå é ä³ëåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë ó âèïàäêàõ,

ÿê³ çâîäÿòüñÿ äî ä³ëåííÿ íà îäíîöèôðîâå ÷èñëî.

2. Íàâ÷èòè ðîáèòè ïåðåâ³ðêó ä³ëåííÿ ìíîæåííÿì.

3. Ïîâòîðèòè é çàêð³ïèòè íóìåðàö³þ, äîäàâàííÿ é â³ä-

í³ìàííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë, ìíîæåííÿ áàãàòîöèôðî-

âîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, ðîçâ’ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷,

ðîçâ’ÿçàííÿ ð³âíÿíü ç êîìåíòóâàííÿì ïî êîìïîíåíòàõ

ä³é, ïîíÿòòÿ ïåðèìåòðó òðèêóòíèêà, ïîíÿòòÿ ÷èñëîâîãî

ïðîìåíÿ, ä³¿ ç îäèíèöÿìè äîâæèíè òà ìàñè, ÷èòàííÿ òà

çàïèñ âèðàç³â.

Óðîêè

10–18
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Ðîçãëÿäàþ÷è ¿¿, ä³òè ïîâèíí³ çäîãàäàòèñÿ, ùî äëÿ çíàõîäæåííÿ

÷àñòêè ñïî÷àòêó ïîòð³áíî ïîä³ëèòè ñîòí³ (êîðîáêè), ïîò³ì ñîòíþ, ÿêà

çàëèøèëàñÿ, ïåðåâåñòè â äåñÿòêè é ä³ëèòè âñ³ íàÿâí³ äåñÿòêè (ïà÷êè) ³,

íàðåøò³, äåñÿòîê, ÿêèé çàëèøèâñÿ, ðîçäðîáèòè â îäèíèö³. Ó ìåíø

ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ ïîøóê ðîçâ’ÿçàííÿ äîö³ëüíî ñóïðîâîäæóâàòè íå

ò³ëüêè ãðàô³÷íèì ìîäåëþâàííÿì, àëå é ïðåäìåòíèì – ðîáîòîþ ç

êîíêðåòíèìè êîðîáêàìè, ïà÷êàìè é îäèíèöÿìè ïðåäìåò³â.

Ãðóïè, ÿê³ âèéøëè, îáâîäÿòüñÿ îâàëàìè – öå "çðó÷í³ äîäàíêè".

Íà åòàï³ ä³òÿì ñïî÷àòêó íàäàºòüñÿ"відкриття" нового знання
ìîæëèâ³ñòü âèáðàòè ìåòîä ì³ðêóâàíü. Çàâäàííÿ, ðîçãëÿíóò³ íà ïî÷àòêó

óðîêó, ìàþòü çîð³ºíòóâàòè íà âèá³ð ïðàâèëà ä³ëåííÿ ñóìè íà ÷èñëî,

ïîøèðåíîãî íà âèïàäîê ê³ëüêîõ äîäàíê³â. Äëÿ ï³äáîðó äîäàíê³â äëÿ

îá÷èñëåííÿ ÷àñòêè 536 : 4 ìîæíà âèêîðèñòàòè ãðàô³÷íó ìîäåëü. Ó÷èòåëü

ìàëþº ¿¿ íà äîøö³, à ó÷í³ – ó çîøèò³.

Òàêèì ÷èíîì, ñòàâèòüñÿ –мета уроку ç’ÿñóâàòè, ÿê ä³ëèòüñÿ

áàãàòîöèôðîâå ÷èñëî íà îäíîöèôðîâå. (ßêùî óòðóäíåíü ó ðîçâ’ÿçàíí³

îñòàííüîãî ïðèêëàäó â ä³òåé íå âèíèêíå, ñëîâî "óñòàíîâèòè" çàì³íþºòü-

ñÿ íà ñëîâî "îá´ðóíòóâàòè" – àäæå ïîä³áí³ ïðèêëàäè â êëàñ³ ðàí³øå íå

ðîçãëÿäàëèñÿ.)

Äàë³ â÷èòåëü ï³äâîäèòü ó÷í³â äî âèÿâëåííÿ ³ñòîòíî¿ äëÿ äàíîãî

óðîêó îçíàêè â³äì³ííîñò³ îñòàííüîãî ïðèêëàäó â³ä ïîïåðåäí³õ: ïåðø³

÷îòèðè ïðèêëàäè çâîäÿòüñÿ äî ä³ëåííÿ äâîöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå, à â îñòàííüîìó ïðèêëàä³ – ä³ëåííÿ òðèöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå. Öþ îçíàêó â³äì³ííîñò³ ä³òè ïîâèíí³ ïðîãîâîðèòè âãîëîñ.

Ïðè ðîçâ’ÿçàíí³ îñòàííüîãî ïðèêëàäó çâè÷àéíî âèíèêàº óòðóäíåí-

íÿ, êîòðå ìîòèâóº ïîøóê íîâîãî ñïîñîáó ä³é (ÿêùî é îñòàíí³é ïðèêëàä

âèêîíàþòü óñ³ ä³òè, ìîæíî çàïðîïîíóâàòè ¿ì çíàéòè çàéâèé ïðèêëàä).

4) ÿêùî ä³ëåíå çá³ëüøóºòüñÿ â 10 ðàç³â, òî é ÷àñòêà çá³ëüøóºòüñÿ â

10 ðàç³â.
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Îòæå, 536 : 4 = 134.

3) 16 ä. : 4 = 4 îä.

2) 13 ä. : 4 = 3 ä. (çàëèø. 1 ä.)

1) 5 ñ. : 4 = 1 ñ. (çàëèø. 1 ñ.)

Íà äîøö³ â ïðîöåñ³ áåñ³äè â÷èòåëü êîðîòêî çàïèñóº ñóòí³ñòü

âèêîíóâàíèõ ïåðåòâîðåíü:

– Õòî òåïåð çäîãàäàºòüñÿ, ÿê ìîæíà ä³ëèòè áóäü-ÿêå áàãàòîöèôðîâå

÷èñëî, íå ï³äáèðàþ÷è äîäàíêè? (Ä³ëèòè ñïî÷àòêó íàéá³ëüø³ îäèíè-

ö³ ë³÷áè, ïîò³ì îñòà÷ó äðîáèòè ³ ä³ëèòè á³ëüø äð³áí³ îäèíèö³.)

– Â³ðíî, íàì äîâåëîñÿ ðîçäðîáèòè ñîòí³ â äåñÿòêè. À êîëè é äåñÿò-

êè â íàñ çàê³í÷àòüñÿ, ùî ìè çðîáèìî? (Áóäåìî ä³ëèòè îäèíèö³.)

– Çâè÷àéíî, àäæå á³ëüø çðó÷íî ñïî÷àòêó ðîçäàòè á³ëüø³ îäèíèö³

ë³÷áè – êîðîáêè. Àëå ÿêùî â íàñ çàëèøèòüñÿ îäíà êîðîáêà, ùî òîä³

ïîòð³áíî áóäå çðîáèòè? (Ä³ñòàòè ïà÷êè é ä³ëèòè âæå ïà÷êè.)

– Ðîçãëÿíüòå, ç ÿêèõ îäèíèöü ìè ïî÷èíàëè ä³ëåííÿ – ç äð³áíèõ ÷è ç

âåëèêèõ? (Ç âåëèêèõ.)

Çðîçóì³ëî, ùî ñïðîáè çíàéòè "çðó÷í³" äîäàíêè íàâðÿä ÷è

çàê³í÷àòüñÿ óñï³øíî, ³ òîä³ ìîæíà ïîïðîñèòè ä³òåé ùå ðàç ïîâåðíóòèñÿ

äî ìàëþíêó.

Çàñòîñóâàííÿ öüîãî ñïîñîáó ä³é äóæå îáìåæåíå, àëå ïðîâåäåí³

ì³ðêóâàííÿ äîïîìîæóòü ó÷íÿì ó ïîäàëüøîìó óñâ³äîìèòè çàãàëüíèé

ïðèíöèï ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë. Äëÿ ïåðåõîäó äî ä³ëåííÿ êóòîì

ñë³ä ïîêàçàòè ¿ì íåçðó÷í³ñòü ïîáóäîâàíîãî ñïîñîáó ä³é, çàïðîïî-

íóâàâøè, íàïðèêëàä, çíàéòè ÷àñòêó 11 768 : 4.

Öåé ëàíöþæîê ïåðåòâîðåíü çàïèñóºòüñÿ â çîøèò³, ³ ùå ðàç ïðî-

ãîâîðþºòüñÿ îòðèìàíèé âèñíîâîê: ùîá ïîä³ëèòè áàãàòîöèôðîâå

÷èñëî íà îäíîöèôðîâå, ìîæíà ä³ëåíå ðîçáèòè íà ñóìó "çðó÷íèõ"

äîäàíê³â ³ ä³ëèòè "çà ÷àñòèíàìè", òîáòî çà ïðàâèëîì ä³ëåííÿ ñóìè íà

÷èñëî.

536 : 4= (400+120+16)=400 : 4+120 : 4+16 : 4=100+30+4=134.

Ç íàâåäåíèõ ì³ðêóâàíü ñë³äóº, ùî êîæíèé îòðèìàâ 1 ñîòíþ, 3

äåñÿòêè é 4 øòóêè, àáî 134 øòóêè ïðåäìåò³â. Ìàòåìàòè÷íîþ ìîâîþ

ïðîâåäåí³ ì³ðêóâàííÿ ìîæíà çàïèñàòè òàê:
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Â³äïîâ³äü: 134.

Ä³ëèìî îäèíö³: 10 îä. + 6 îä. = 16 îä., ä³ëèìî íà 4.

Áåðåìî ïî 4, 4 4 = 16, 16 – 16 = 0. Îñòà÷³ íåìàº.·

Ä³ëèìî äåñÿòêè: 10 ä. + 3 ä. = 13 ä., ä³ëèìî íà 4.

Áåðåìî ïî 3, 3 4 = 12, 13 – 12 = 1. Çàëèøàºòüñÿ 1 îä.·

Ä³ëèìî ñîòí³: 5 ñ. ä³ëèìî íà 4. Áåðåìî ïî 1, 1 4 = 4,·

5 – 4 = 1. Çàëèøàºòüñÿ 1 ñ. Ó ÷àñòö³ ñòàâèìî 3 òî÷êè.

Ïåðøå íåïîâíå ä³ëåíå – 5 ñîòåíü. Îòæå, ó ÷àñòö³ áóäå

3 öèôðè – ñòàâèìî 3 òî÷êè òà çíàõîäèìî öèôðè â

êîæíîìó ðîçðÿä³ ÷àñòêè.

Ò³ëüêè ï³ñëÿ òîãî, ÿê ä³òè çàïðîïîíóþòü ñâî¿ âåðñ³¿, ñë³ä ïîêàçàòè

¿ì "çãîðíóòèé" ñïîñ³á çàïèñó íàâåäåíèõ ì³ðêóâàíü – "êóòî÷êîì", ³ ïðî-

êîìåíòóâàòè éîãî.

Òàê, äëÿ ïåðåâ³ðêè âèêîíàíîãî ä³ëåííÿ ìîæíà ÷èñëî 134 ïîìíî-

æèòè íà 4.

a b c: = � b c a= .·

Ïåðåâ³ðêó ä³ëåííÿ çðó÷íî ðîáèòè ìíîæåííÿì íà ï³äñòàâ³

âçàºìîçâ’ÿçêó:

Òàêèì ÷èíîì, ïîñòàâëåíà ïðîáëåìà ðîçâ’ÿçàíà: çíàéäåíî çàãàëüíèé

ñïîñ³á ä³ëåííÿ áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå. Â³í ïîëÿãàº â

ä³ëåíí³ ç îñòà÷åþ ÿêîìîãà á³ëüøèõ îäèíèöü ë³÷áè òà ïîñë³äîâíîìó

ïåðåõîä³ äî ä³ëåííÿ á³ëüø äð³áíèõ îäèíèöü ë³÷áè. Îäíàê çàëèøàºòüñÿ

ïðîáëåìà çàïèñó ä³ëåííÿ. Íà ïèòàííÿ â÷èòåëÿ: "×è çðó÷íèé çàïèñ

ä³ëåííÿ?" – â³äïîâ³äü çàâæäè îäíàêîâà: íåçðó÷íèé, ãðîì³çäêèé. Òîä³

ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì ñïðîáóâàòè ïðèäóìàòè ñâ³é çàïèñ, á³ëüø

êîðîòêèé òà çðó÷íèé. Ç ö³ºþ ìåòîþ êðàùå âèêîðèñòîâóâàòè ïåðøèé

ïðèêëàä – 536 : 4.

Îòæå, 11 768 : 4 = 2 942.

4) 8 îä. : 4 = 2 îä.

3) 16 ä. : 4 = 4 ä.;

2) 37 ñ. : 4 = 9 ñ. (çàëèø. 1 ñ.);

1) 11 ò. : 4 = 2 ò. (çàëèø. 3 ò.);

Àíàëîã³÷íî çàïèñóºòüñÿ ðîçâÿçàííÿ ïðèêëàäó 11 768 : 4, çàïðîïî-

íîâàíîãî â÷èòåëåì:

–

–

–

0

16

16

12

13

4

536 4

134
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Ó÷èòåëü çâåðòàº óâàãó ä³òåé íà òå, ùî ïðè êîìåíòóâàíí³ ïðèêëàä³â

ïîòð³áíî ñïî÷àòêó âêàçàòè ïåðøå íåïîâíå ä³ëåíå, ïîò³ì âèçíà÷èòè

÷èñëî öèôð ó ÷àñòö³, à ïîò³ì ðîçïîâ³ñòè, ÿê çíàõîäÿòüñÿ öèôðè â

êîæíîìó ðîçðÿä³ ÷àñòêè. Ïðè öüîìó ñë³ä ïîñò³éíî ïàì’ÿòàòè ïðî òå, ùî

îñòà÷à çàâæäè ìåíøå çà ä³ëüíèê. Ïåðåâ³ðêó ðîçâ’ÿçàííÿ çðó÷íî ðîáèòè

ìíîæåííÿì.

Àëãîðèòì ïèñüìîâîãî ä³ëåííÿ ô³êñóºòüñÿ çà äîïîìîãîþ áëîê-ñõåìè.

Íà åòàï³ çà âèáîðîì ìîæíà ðîçâ’ÿçàòè çàâäàííÿповторення
№ с № с8, .32 10 (à), .32³ .

Çàâäàííÿ äîö³ëüíî âèêîðèñòàòè íà åòàï³№ с самостійної2, .29

роботи з самоперевіркою в класі. Âîíî ìåíø ñêëàäíå, í³æ ïðèêëàäè,

ðîçâ’ÿçàí³ íà ïîïåðåäíüîìó åòàï³ óðîêó, ³ ì³ñòèòü íàî÷íó îïîðó, êîòðà

äîïîìîæå ä³òÿì êðàùå óÿâèòè êîæåí åòàï ä³ëåííÿ.

Ó ó÷í³ çíàõîäÿòü ÷àñòêó âñ³ìà òðüîìà ðîçãëÿíóòèìè ñïîñîáà-№ 3

ìè. Ó óâàãà ä³òåé ùå ðàç ô³êñóºòüñÿ íà òîìó, ùî îñòà÷à â³ä ä³ëåííÿ№ 4

çàâæäè ìåíøå çà ä³ëüíèê, ïðîãîâîðþþòüñÿ îñíîâí³ åòàïè ä³ëåííÿ

áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, ÿê³ ñôîðìóëüîâàí³ íà .с.30

Ïðèêëàäè çàïèñóþòüñÿ â çîøèò³ â êë³òèíêó òà ðîçâ’ÿçóþòüñÿ№№ 5–6

çà âèáîðîì. Òóò ìîæëèâå êîìåíòóâàííÿ â ïàð³, ó ãðóï³, ñòâîðåííÿ

³ãðîâèõ ñèòóàö³é. Äîñèòü, ÿêùî êîæíà äèòèíà ðîçâ’ÿæå 2–3 ïðèêëàäè.

Ïàðàëåëüíî ïðîãîâîðþºòüñÿ ñïîñ³á ïåðåâ³ðêè ä³ëåííÿ ìíîæåííÿì,

çàëåæí³ñòü ì³æ êîìïîíåíòàìè ä³ëåííÿ.

Äëÿ ïðîâåäåííÿ åòàïó ìîæíà âèêîðèñòî-первинного закріплення
âóâàòè çàâäàííÿ , êîòð³ ðîçâ’ÿçóþòüñÿ ç ïðîãîâîðþâàí-№№ с3–6, .31

íÿì ó ãîëîñíîìó ìîâëåíí³.

Ïðîáëåìó ðîçâ’ÿçàíî.

Çíàéòè öèôðè ÷àñòêèâ êîæíîìó ðîçðÿä³

Âèçíà÷èòè ÷èñëî öèôð ó ÷àñòö³

Çíàéòè ïåðøå íåïîâíå ä³ëåíåÇíàéòè ïåðøå íåïîâíå ä³ëåíå

Âèçíà÷èòè ÷èñëî öèôð ó ÷àñòö³

Çíàéòè öèôðè ÷àñòêèâ êîæíîìó ðîçðÿä³
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Ïîâòîðþºòüñÿ ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ çíà÷åíü âåëè÷èí

çà ¿õíüîþ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ. ßê çâè÷àéíî, óâàãà çâåðòàºòüñÿ íà

íàâ÷àííÿ ä³òåé ïðîâåäåííþ ñàìîñò³éíîãî àíàë³çó çàäà÷³.

№ с8, .32.

Ðîçãëÿíåìî ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ.

Íà íàñòóïíèõ óðîêàõ ðîçãëÿäàþòüñÿ á³ëüø ñêëàäí³ âèïàäêè

ä³ëåííÿ: ä³ëåíå ì³ñòèòü á³ëüøå ÷èñëî öèôð (óðîê 11), ó ÷àñòö³ âèõîäÿòü

íóë³ â ñåðåäèí³ òà íà ê³íö³ (óðîêè 12–14). Ï³ñëÿ öüîãî âèâ÷àºòüñÿ

ä³ëåííÿ êðóãëèõ ÷èñåë, ÿêå çâîäèòüñÿ äî ä³ëåííÿ íà îäíîöèôðîâå

÷èñëî áåç îñòà÷³ (óðîêè 15–16), ³ ä³ëåííÿ íà îäíîöèôðîâå ÷èñëî ç

îñòà÷åþ (óðîêè 17–18). Ðîáîòà âåäåòüñÿ òàê, ÿê öå îïèñàíî âèùå –

òàêèì ÷èíîì, ùîá ä³òè çàëó÷àëèñÿ äî àêòèâíî¿ ä³ÿëüíîñò³, àíàë³çóâàëè,

ç³ñòàâëÿëè, âèíàõîäèëè, ïðèäóìóâàëè... Ñêëàäí³ âèïàäêè ä³ëåííÿ ç

íóëåì ó ÷àñòö³ íåîáõ³äíî ïðîâåñòè ÷åðåç ïîáóäîâó ãðàô³÷íèõ ³ çíàêîâèõ

ìîäåëåé ç äåòàëüíèì êîìåíòóâàííÿì êîæíîãî êðîêó ðîçâ’ÿçàííÿ

(ñïîñîáè 1–3).

Ó ìîæíà çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì ñàìîñò³éíîдомашній роботі
ñêëàñòè é ðîçâ’ÿçàòè ïðèêëàä íà ä³ëåííÿ òðèöèôðîâîãî ÷èñëà íà

îäíîöèôðîâå, ïîáóäóâàòè éîãî ãðàô³÷íó ìîäåëü ³ âèêîíàòè ä³ëåííÿ

âñ³ìà òðüîìà ñïîñîáàìè çà àíàëîã³ºþ äî òîãî, ÿê öå çðîáëåíî â

ï³äðó÷íèêó. Êð³ì òîãî, ðîçâ’ÿçàòè çàâäàííÿ . ßê äîäàòêîâå№ с10 (á), .32

çàâäàííÿ, ÿêå âèêîíóºòüñÿ çà áàæàííÿì, çàâäàííÿ .№ с11, .32

– Ùî ïîâòîðèëè? Ùî á³ëüøå çà âñå ñïîäîáàëîñÿ?

– Õòî çàäîâîëåíèé ñâîºþ ðîáîòîþ?

– Õòî ñüîãîäí³ íàì äîáðå äîïîìàãàâ?

– Ç ÿêèõ îäèíèöü ïî÷èíàºìî ïèñüìîâå ä³ëåííÿ? (Ç íàéá³ëüøèõ.)

À ïîò³ì? (Ä³ëèìî ïî ÷åðç³ á³ëüø äð³áí³ îäèíèö³.)

– ßêèé ïðèéîì âèêîðèñòîâóºòüñÿ äëÿ óñíîãî ä³ëåííÿ? (Ä³ëåííÿ "çà

÷àñòèíàìè".)

– Ïðî ùî íîâå ä³çíàëèñÿ? (Íàâ÷èëèñÿ ä³ëèòè áàãàòîöèôðîâå ÷èñëî

íà îäíîöèôðîâå, çàïèñóâàòè ä³ëåííÿ "êóòîì".)

Ïðè ï³äáèòò³ óðîêó îáãîâîðþþòüñÿ ïèòàííÿпідсумків .
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1) Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü: 4 – = 2. Îòæå, = 2.

à)

Çàâäàííÿ ðîçâ’ÿçóºòüñÿ íà ï³äñòàâ³ âçàºìîçâ’ÿçêó ö³ëîãî òà ÷àñòèíè

é çàãàëüíîãî ïðèíöèïó íóìåðàö³¿ áàãàòîöèôðîâèõ ÷èñåë.

№ с10, .32.

Àíàëîã³÷íî, ìîæíà ñïî÷àòêó çíàéòè ïîäâîºíå ÷èñëî ³â, êîòð³кокос
ç³áðàëè ç ²² ïàëüìè – (152 – 28) : 2 = 62 è, à ïîò³ì – ÷èñëî ³â,кокос кокос
ç³áðàíèõ ç êîæíî¿ ïàëüìè.

Â³äïîâ³äü: ç ² ïàëüìè ç³áðàëè 90 , à ç ²² – 62 è.êîêîñ êîêîñ³â

3) 90 – 28 = 62 ( .)к
2) 180 : 2 = 90 ( .) – ç³áðàëè ç ² ïàëüìèк ;
1) 152 + 28 = 180 ( .) – ïîäâîºíå ÷èñëî ç ² ïàëüìèê êîêîñ³â ;

– Äàíà ñóìà é ð³çíèöÿ ÷èñëà ³â, êîòð³ ç³áðàëè ç îáîõ ïàëüì.êîêîñ

Äîäàâøè ¿õ, îòðèìàºìî ïîäâîºíå ÷èñëî ³â, êîòð³ ç³áðàëè çêîêîñ

² ïàëüìè. Îòæå, ùîá çíàéòè, ñê³ëüêè ³â ç³áðàëè ç ² ïàëüìè,êîêîñ

ïîòð³áíî ñóìó ÷èñåë 152 ³ 28 ïîä³ëèòè íàâï³ë. Îòðèìàíå ÷èñëî

çìåíøèìî íà 28 ³ ä³çíàºìîñÿ, ñê³ëüêè ³â ç³áðàëè ç ²² ïàëüìè.êîêîñ

? .к

? .к

28 .к 152 .к

²

²²

2143357

–
205623

4199587

6) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü òèñÿ÷: – 3 = 5. Îòæå, = 8.

5) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â òèñÿ÷: 5 – 2 = 3. Îòæå, = 3.

4) Ó ðîçðÿä³ òèñÿ÷: 9 – = 3. Îòæå, = 6.

3) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü: – 5 = 4. Îòæå, = 9.

2) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â: 1 – 0 = 1. Îòæå, = 1.
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7) Ó ðîçðÿä³ ì³ëüéîí³â: 6 + = 8. Îòæå, = 2.

6) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü òèñÿ÷: + 6 + 1 = 9. Îòæå, = 2.

òèñÿ÷ çàïàì’ÿòîâóºìî.

5) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â òèñÿ÷: 7 + 4 = 11. Îòæå, = 1, ³ 1 ñîòíþ

4) Ó ðîçðÿä³ òèñÿ÷: + 1 = 9. Îòæå, = 8.

3) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü: 2 + 1 + = 6. Îòæå, = 3.

âóºìî.

2) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â: 8 + 2 = 10. Îòæå, = 0, ³ ñîòíþ çàïàì’ÿòî-

1) Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü: 3 + = 7. Îòæå, = 4.

á)

2) 3)

№ с11, .32.

Äëÿ ïåðåâ³ðêè ïåðøîãî ïðèêëàäó ìîæíà âèêîíàòè äîäàâàííÿ

326 502 + 7 533 412 àáî â³äí³ìàííÿ 7 533 412 – 326 502, à äëÿ ïåðåâ³ð-

êè äðóãîãî ïðèêëàäó – â³äí³ìàííÿ 8 919 607 – 2 641 324 àáî â³äí³ìàííÿ

8 919 607 – 6 278 283.

â) + : – ñóìà äîáóòêó ÷èñåë ³ ³ ÷àñòêè ÷èñåë ³ .a c x y a c x y·

á) : – – ð³çíèöÿ ÷àñòêè ÷èñåë ³ ³ ÷èñëà ;m n k m n k

à) ( + ) ( – ) – äîáóòîê ñóìè ÷èñåë ³ ³ ð³çíèö³ ÷èñåë ³ ;a b c d a b c d·

№ с3, .33.

7069198

+
423142 6

3828726



�

12618

2

6309
+

12774

156

12618
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6309 2 + 936 : 6 = 12774·

2) = 6, = 2à b

6309 0 + 936 : 1 = 0 + 936 = 936·

1) = 0, = 1à b

– 6309, ïîìíîæåíå íà , ïëþñ 936, ä³ëåíå íà .à b

– Äî äîáóòêó ÷èñåë 6309 ³ äîäàòè ÷àñòêó ÷èñåë 936 ³ .à b

– Ñóìà äîáóòêó ÷èñåë 6309 ³ ³ ÷àñòêè ÷èñåë 936 ³ .à b

Âèðàç 6309 + 936 : ìîæíà ïðî÷èòàòè íàñòóïíèìè ñïîñîáàìè· à b .

à) á)

№ с4, .33.

№ с5, .33.

á) : ( – );b b c ã) 2 + 3;x y· ·

à) – : 4;a a

Ç ïðàâîãî ìàëþíêó âèäíî, ùî îäíà ãîëîâêà êàïóñòè âð³âíîâàæóº

6 ìîðêâèí. Òîä³ ç ïåðøîãî ìàëþíêó ñë³äóº, ùî 14 ìîðêâèí ³ 2 êã

óð³âíîâàæóþòü 9 ìîðêâèí ³ 3 êã. Îòæå, 5 ìîðêâèí âàæàòü 1 êã, àáî

1000 ã, à îäíà ìîðêâèíà âàæèòü 1000 ã : 5 = 200 ã. Çâ³äñè ìàñà ãîëîâêè

êàïóñòè äîð³âíþº: 200 ã 6 = 1 êã 200 ã.·

â) – 10;m n · ä) + ( – 5) + ( – 5) 2.d d d ·

№ с6, .34.

№ с9, .34.

–

–

–

0

36

36

30

33

6

936 6

156

2

2

2

3

3

3

1

1

1

õ

6·

: 40

+ 65

– 18

50

20

: 6

40·

– 65

+ 18

50

õ

: 7

1000·

– 654

+ 108

8454

63

7·

: 1000

+ 654

– 108

8454õ = 20 õ = 63
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(Áàñò³íäà – Î.Âîëêîâ. "×àð³âíèê Ñìàðàãäîâîãî ì³ñòà".)

â) Áàìáàðà, ÷óôàðà, ëîðèêè, éîðèêè, ï³êàïó, òð³êàïó, ñêîðèêè,ìîðèêè!

á) Êàðà-áàðàñ! (Ìèéäîä³ð.)

à) Êðåêñ, ôåêñ, ïåêñ! (Áóðàò³íî.)

Âèéäå ìàëþíîê êîðîíè.

� � �75 080 25 065 925.

� � �5301 13 070

925 506 2360� � �

Íà ðèñóíêó ïîòð³áíî

ïîñë³äîâíî ñïîëó÷èòè òî÷êè:

№ с2, .42.

26 – ìåíøå çà 30, à ðåøòà á³ëüøå çà 30 òà ³í.

125 – òðèöèôðîâå, à ðåøòà äâîöèôðîâ³;

56 – ñóìà öèôð 11, à â ðåøòè ÷èñåë 8;

44 – çàïèñàíî îäíàêîâèìè öèôðàìè, à ðåøòà ÷èñåë – í³;

Çàäà÷à ìàº ê³ëüêà ð³çíèõ âàð³àíò³â ðîçâ’ÿçàííÿ:

№ с10, .41.

Êàçêà "Ïî ùó÷îìó âåë³ííþ".

№ с9, .41.

â) ( + ) : ( ) – ÷àñòêà ñóìè ÷èñåë ³ ³ äîáóòêó ÷èñåë ³ .x y a c x y a c·

á) ( : ) ( – ) – äîáóòîê ÷àñòêè ÷èñåë ³ òà ð³çíèö³ ÷èñåë ³ ;m n k t m n k t·

à) – ( + ) – ð³çíèöÿ äîáóòêó ÷èñåë ³ òà ñóìè ÷èñåë ³ ;a b c d a b c d·

№ с5, .40.

Öèôðà 0 ïîâòîðþºòüñÿ â äàíîìó ðÿä³ 9 + 2 = 11 ðàç³â, öèôðà

1 ïîâòîðþºòüñÿ 10 + 10 + 1 = 21 ðàç, à ðåøòà öèôð ïîâòîðþþòüñÿ

10 + 10 = 20 ðàç³â.

№ с10, .35.

№ с12, .38.

10

20

...

90

1

11

21

91

2

12

22

92

3

13

23

93

4

14

24

94

5

15

25

95

6

16

26

96

7

17

27

97

8

18

28

98

9

19

29

99 100

5 301

2 360 13 070

925 25 065
7 58075 800

506

631

25 650

2 036

137
75 008

6 310

9 025

75 080
758

56

7 225

70 580

9 250

5 006

5601 370
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á) À a b d f k l m n, p= { , , , , , , , },

B a n= { , },

C b d f l m p= { , , , , , },

D f l m p= { , , , },

E l m= { , }.

B A C A D A E A, , , ,� � � �

D C E C E D, , .� � �

â)

№ с9, .44.

46 á³ëüøå, í³æ ñïàí³åë³â.

Â³äïîâ³äü: ó âèñòàâö³ áðàëî ó÷àñòü 26 ñïàí³åë³â; øíàóöåð³â áóëî íà

5) 72 – 26 = 46 (ñ.).

4) 156 – 130 = 26 (ñ.) – áóëî ñïàí³åë³â;

3) 24 + 72 + 34 = 130 (ñ.) – áóëî ïóäåë³â, øíàóöåð³â ³ êîëë³;

2) 72 – 38 = 34 (ñ.) – áóëî êîëë³;

1) 24 3 = 72 (ñ.) – áóëî øíàóöåð³â;

à) á)

№ с4, .45.

– Ùîá äàòè â³äïîâ³äü íà ïåðøå ïèòàííÿ çàäà÷³, òðåáà ç ÷èñëà âñ³õ

ñîáàê, ÿê³ áåðóòü ó÷àñòü ó âèñòàâö³, â³äíÿòè ÷èñëî ïóäåë³â,

øíàóöåð³â ³ êîëë³. Â³äîìî, ùî ðàçîì áóëî 156 ñîáàê, ïðè÷îìó 24 ç

íèõ áóëè ïóäåë³. ×èñëî øíàóöåð³â íåâ³äîìå, àëå éîãî ìîæíà çíàéòè,

ïîìíîæèâøè 24 íà 3. Çìåíøèâøè îòðèìàíå ÷èñëî øíàóöåð³â íà 38,

çíàéäåìî ê³ëüê³ñòü êîëë³.

Äëÿ â³äïîâ³ä³ íà äðóãå ïèòàííÿ çàäà÷³ ïîòð³áíî ç ÷èñëà øíàóöåð³â

â³äíÿòè ÷èñëî ñïàí³åë³â.

№ с3, .42.

A

B

C

D

E

ïóäåë³

24

156

24   3 øí. – 38 ?

íà ?

øíàóöåðè êîëë³ ñïàí³åë³

2 3487209

+
4 486356

97514738

6 8901652

–
8 924765

86

2 3

752

4 5

58213
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24 * * 9 < 25 * * *,

* * < * * * *,

* 1 * * * > * 6 *,

îñê³ëüêè îáèäâà ÷èñëà ï’ÿòèöèôðîâ³, à ïåðøà

öèôðà ë³âîðó÷, ÿêà íå çá³ãëàñÿ, – öèôðà ðîçðÿäó

òèñÿ÷ – ó ïåðøîãî ÷èñëà ìåíøå, í³æ ó äðóãîãî

(4 < 5).

îñê³ëüêè áóäü-ÿêå äâîöèôðîâå ÷èñëî ìåíøå çà

áóäü-ÿêå ÷îòèðèöèôðîâå;

îñê³ëüêè áóäü-ÿêå ï’ÿòèöèôðîâå ÷èñëî á³ëüøå çà

áóäü-ÿêå òðèöèôðîâå;

№ с8, .50.

Ó÷í³ ïðàöþþòü ç òàáëèöÿìè, ó ðÿäêàõ ³ ñòîâïöÿõ êîòðèõ ïðåäìåòè

êëàñèô³êîâàí³ çà ð³çíèìè îçíàêàìè. Ó ìàðêè ðîçáèò³ íà ÷àñòèíè çà¹ 3

âèäàìè é çà òèì, êîìó âîíè íàëåæàòü. Ó êðóãè ïîòð³áíî êëàñè-¹ 4

ô³êóâàòè çà êîëüîðîì ³ çà ðîçì³ðîì. Ó ôðóêòè, ÿê³ íàä³éøëè äî¹ 5

êðàìíèö³, êëàñèô³êóþòüñÿ çà äíÿìè òèæíÿ, ó êîòð³ ¿õ ïðèâåçëè, ³ çà

âèäàìè. ×èñëî, ð³âíå ñóì³ âñ³õ ïðåäìåò³â, ñòî¿òü íà ïåðåòèí³ íèæíüîãî

ðÿäêà é ïðàâîãî ñòîâïöÿ ("ðàçîì", "óñüîãî"). Òàê, ó ïåðø³é òàáëèö³

÷èñëî âñ³õ ìàðîê äîð³âíþº 417 (90 + 112 + 215 = 417 ³ 197 + 220 = 417), ó

äðóã³é òàáëèö³ ÷èñëî âñ³õ êðóã³â äîð³âíþº 27 (11 + 10 + 6 = 27 ³

7 + 20 = 27), à â òðåò³é òàáëèö³ ìàñà âñ³õ ôðóêò³â äîð³âíþº 10 501 êã

(1389 + 1618 + 1605 + 2035 + 2060 + 1794 = 10 501 ³ 5456 + 4842 + 203 =

= 10 501). Âàðò³ñòü öèõ ôðóêò³â äîð³âíþº 2 5456 + 4 4842 + 5 203 =· · ·

= 10 912 + 19 368 + 1015 = 31 295 (ãðí.). Ïðè âèêîíàíí³ çàâäàííÿ ¹ 5

ìîæíà âèêîðèñòàòè êàëüêóëÿòîð äëÿ ïåðåâ³ðêè ðîçâ’ÿçàííÿ (ó á³ëüø

ï³äãîòîâëåíèõ êëàñàõ), àáî äëÿ îá÷èñëåíü.

№№ с3–5, .48–49.

4) Â.Ãîëÿâê³í. "Õâîð³".

3) Â.Äðàãóíñüêèé. "Çà÷àêëîâàíà áóêâà".

2) Ë.Ïàíòåëººâ. "Áóêâà ÒÈ".

1) Ì.Íîñîâ. "Ôàíòàçåðè".

№ с10, .47.

á) : ( : 2);b a ã) : 4 – : 5;x x

à) ( : 2) 7;à · â) ( + ) : 10;n m ä) : (4 + 6).ó

№ с7, .46.



38

18 êã : 9 êã – ó ñò³ëüêè ðàç³â á³ëüøå ãîñòèíö³â ïðèâ³ç òàòî, í³æ äÿäÿ

Ôåä³ð.

18 êã – 9 êã – íà ñò³ëüêè á³ëüøå ãîñòèíö³â ïðèâ³ç òàòî, í³æ äÿäÿ

Ôåä³ð;

9 êã + 18 êã – öå ìàñà ãîñòèíö³â, êîòðó ïðèâåçëè ðàçîì òàòî é äÿäÿ

Ôåä³ð;

Âèðàç 18 êã – 6 êì çì³ñòó íå ìàº, îñê³ëüêè íå ìîæíà â³äíÿòè

â³äñòàíü ç ìàñè. Ðåøòà âèðàç³â îçíà÷àþòü íàñòóïíå:

28 êì – 6 êì = 22 êì.

Ïðî âåëè÷èíè â³êó ïîøòàðÿ Ïº÷ê³íà é ìàñó êîòà Ìàòðîñê³íà ìîâà â

çàäà÷³ íå éäå, òîìó ïåðøå òà ï’ÿòå ïèòàííÿ íå ìàþòü çì³ñòó. Äðóãå é

÷åòâåðòå ïèòàííÿ òàêîæ íå êîíêðåòí³, îñê³ëüêè â³äïîâ³äü íà íèõ óæå

â³äîìà ç óìîâè, îòæå, íåìàº íåîáõ³äíîñò³ âèêîíóâàòè ä³¿ (íå áóäå

çàäà÷³). Äëÿ òîãî, ùîá â³äïîâ³ñòè íà òðåòº ïèòàííÿ, òðåáà ç óñ³º¿ â³äñòàí³

â³ä ì³ñòà äî Ïðîñòîêâàøèíî â³äíÿòè â³äñòàíü â³ä Ïðîñòîêâàøèíî äî

ì³ñöÿ çóñòð³÷³:

№ с4, .51.

– Çíàéä³òü íåâ³äîì³ ÷èñëà. (14 : 2 = 7, .)5 2 = 10·

– Ñóñ³äí³ ÷èñëà â³äð³çíÿþòüñÿ â 2 ðàçè, à ÷èñëà, ðîçì³ùåí³ ÷åðåç

êë³òèíêó, – ó 4 ðàçè. ßêà çàãàëüíà çàêîíîì³ðí³ñòü? (×èñëà çá³ëüøóþòü-

ñÿ â 2 ðàçè.)

– Ùî ö³êàâîãî â ÷èñëàõ äðóãîãî ðÿäêà? (5 ó 4 ðàçè ìåíøå, í³æ 20.)

– Ùî ö³êàâîãî â ÷èñëàõ ïåðøîãî ðÿäêà? (14 ó 2 ðàçè ìåíøå, í³æ 28.)

Òàê, ó ïåðøîìó ñòîâï÷èêó ÷èñëà ïåðøîãî ðÿäêà çà îäèí êðîê

çá³ëüøóþòüñÿ íà 1 îäèíèöþ (215 – 214 = 1), à â äðóãîìó ðÿäêó çà äâà

êðîêè âîíè çá³ëüøóþòüñÿ íà 2 îäèíèö³. Îòæå, çá³ëüøåííÿ íà 1 – öå

çàãàëüíà çàêîíîì³ðí³ñòü, òîìó ó âåðõíüîìó ðÿäêó òðåáà çàïèñàòè 216,

à â íèæíüîìó – 319. Àíàëîã³÷íî, ó äðóãîìó ñòîâï÷èêó ÷èñëà çá³ëüøó-

þòüñÿ íà 3 îäèíèö³ (ó ïîðîæí³õ êë³òèíêàõ ñë³ä ïèñàòè 35 ³ 123), à â

òðåòüîìó ñòîâï÷èêó – çá³ëüøóþòüñÿ â 2 ðàçè (íåâ³äîì³ ÷èñëà 7 ³ 10).

Íàâåäåìî ìîæëèâèé âàð³àíò îáãîâîðåííÿ öüîãî çàâäàííÿ äëÿ òðåòüîãî

ñòîâï÷èêà.

×èñëà äî â³ëüíèõ êë³òèíîê ïîòð³áíî ï³ä³áðàòè òàê, ùîá â îáîõ

ðÿäêàõ êîæíîãî ñòîâï÷èêà çàêîíîì³ðí³ñòü, çà êîòðîþ çì³íþþòüñÿ

÷èñëà, áóëà çàãàëüíîþ.

№ с9, .50.
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516 387 = 199 692, îñê³ëüêè â³ä ïåðåñòàíîâêè ìíîæíèê³â äîáóòîê·

íå çì³íþºòüñÿ.

387 517 – öåé äîáóòîê íà 387 á³ëüøå çà äàíèé, îñê³ëüêè â³í ì³ñ-·

òèòü 517 äîäàíê³â, ð³âíèõ 387, à â äàíîìó äîáóòêó ¿õ ò³ëüêè 516. Îòæå,

øóêàíèé äîáóòîê ð³âíèé ñóì³ 199 692 + 397 = 200 079.

388 516 = 516 388 = 199 692 + 516 = 200 208.· ·

Çàâäàííÿ ðîçâ’ÿçóºòüñÿ ç îá´ðóíòóâàííÿì.
№ с7, .52.

Â³äïîâ³äü: çàëèøèëîñÿ 123 êàäðè, íà 42 ìåíøå, í³æ âèêîðèñòàíî.

7) 165 – 123 = 42 (ê.).

6) 288 – 165 = 123 (ê.) – çàëèøèëîñÿ.

5) 36 8 = 288 (ê.) – áóëî ðàçîì.·

4) 56 + 7 + 39 + 63 = 165 (ê.) – âèêîðèñòàíî.

3) 56 + 7 = 63 (ê.) – íà çàéö³â.

2) 56 – 17 = 39 (ê.) – íà äÿäþ Ôåäîðà.

1) 56 : 8 = 7 (ê.) – íà Ïº÷ê³íà.

Äëÿ â³äïîâ³ä³ íà äðóãå ïèòàííÿ ïîòð³áíî â³ä ÷èñëà âñ³õ âèêîðèñòà-

íèõ êàäð³â â³äíÿòè ÷èñëî êàäð³â, ÿê³ çàëèøèëèñÿ.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ ÷èñëî êàäð³â, ÿê³ çàëèøèëèñÿ, ïîòð³áíî ç óñ³õ

êàäð³â â³äíÿòè ÷èñëî âèòðà÷åíèõ êàäð³â. (Øóêàºìî ÷àñòèíó.)

Â³äîìî,ùî ðàçîì áóëî 8 ïë³âîê ïî 36 êàäð³â, îòæå, çàãàëüíå ÷èñëî

êàäð³â ó Øàðèêà äîð³âíþº 36 8 . ×èñëî ôîòîçí³ìê³â Ìàòðîñê³íà( )·
â³äîìå – 56. Äÿäþ Ôåäîðà Øàðèê ñôîòîãðàôóâàâ íà 17 ðàç³â ìåíøå,

òîáòî 56 – 17 ðàç³â, à Ïº÷ê³íà – ó 8 ðàç³â ìåíøå, òîáòî 56 : 8( ) ( )
ðàç³â. Ùîá ä³çíàòèñÿ,ñê³ëüêè êàäð³â âèòðà÷åíî íà çàéö³â,ïîòð³áíî

äîäàòè ÷èñëî êàäð³â, âèòðà÷åíèõ íà Ìàòðîñê³íà òà íà Ïº÷ê³íà.

Òàêèì ÷èíîì, ìè ä³çíàºìîñÿ çàãàëüíå ÷èñëî âñ³õ êàäð³â ³ ÷èñëî

êàäð³â, ùî çàëèøèëèñÿ – â³äïîâ³ìî íà ïåðøå ïèòàííÿ çàäà÷³.

№ с5, .52.

36 8·

?

?

íà ?

Ìàòðîñê³í Ïº÷ê³í çàéö³ çàëèøèëîñüäÿäÿ Ôåä³ð
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Ëîã³êà ïåðåáîðó: ÷èñëî âëó÷åíü ìîæå áóòè 0,1,2,3. Îòæå, âàð³àíòè

âëó÷åíü ìîæóòü áóòè íàñòóïíèìè (ç òî÷í³ñòþ äî ïîðÿäêó ì³øåíåé).

Â³äïîâ³äü: ó äâîõ áàðèëüöÿõ ñòàëî 40 êã ìåäó.

3) 18 + 22 = 40 (êã).

2) 18 + 4 = 12 (êã) – ó ²² áàðèëüö³.

1) 20 – 2 = 18 (êã) – çàëèøèëîñÿ â ² áàðèëüö³.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ìåäó ñòàëî ó äâîõ áàðèëüöÿõ, ïîòð³áíî

äîäàòè ìàñó ìåäó, êîòðà çàëèøèëàñÿ â êîæíîìó ç íèõ. (Øóêàºìî

ö³ëå.) Ó ïåðøîìó áàðèëüö³ çàëèøèëîñÿ 20 – 2 ê³ëîãðàì³â ìåäó,à( )
â äðóãîìó áàðèëüö³ – ñò³ëüêè, ñê³ëüêè áóëî ñïî÷àòêó, òîáòî íà

4 êã á³ëüøå çà îòðèìàíå ÷èñëî.

№ с10, .56.

á) 74 – 40, 74 – 25, 89 – 25, 89 – 14 – îñê³ëüêè ç³ çá³ëüøåííÿì

çìåíøóâàíîãî ð³çíèöÿ çá³ëüøóºòüñÿ, à ç³ çá³ëüøåííÿì â³ä’ºìíèêà –

çìåíøóºòüñÿ.

à) 92 + 15, 38 + 92, 38 + 102, 45 + 164 – îñê³ëüêè ïðè çá³ëüøåíí³

äîäàíê³â ñóìà çá³ëüøóºòüñÿ;

Çàâäàííÿ âèêîíóºòüñÿ íà ï³äñòàâ³ âçàºìîçâ’ÿçêó ì³æ êîìïîíåíòàìè

é ðåçóëüòàòàìè äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ:

№ с8, .56.

Çàâäàííÿ ãîòóº ä³òåé äî âèâ÷åííÿ íåð³âíîñòåé. Ó çàâäàíí³ (à) ä³òè

ïîâèíí³ ïîçíà÷èòè òî÷êàìè íà ïðîìåí³ ÷èñëà â³ä 0 äî 4, ó çàâäàíí³ (á) –

â³ä 0 äî 5, ó çàâäàíí³ (â) – ÷èñëà 4, 5 ³ 6, ó çàâäàíí³ (ã) – ÷èñëî 7.

№ с12, .53.

№ с6, .55.

387 526 = 199 692 + 387 10 = 199 692 + 3870 = 203 562.· ·

199 962 : 387 = 516, à 199 962 : 516 = 387, îñê³ëüêè ÿêùî äîáóòîê

ïîä³ëèòè íà îäèí ç ìíîæíèê³â, òî âèéäå äðóãèé ìíîæíèê.
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Â³äïîâ³äü: ò³ëüêè àíãë³éñüêó ìîâó âèâ÷àþòü 14 ÷îëîâ³ê, ò³ëüêè

ôðàíöóçüêó – 16 ÷îëîâ³ê, à â³äðàçó îáèäâ³ ìîâè – 2 ÷îëîâ³êà.

3) 32 – (14 + 16) = 2 (÷îë.).

2) 32 – 16 = 16 (÷îë.) – âèâ÷àþòü ò³ëüêè àíãë³éñüêó ìîâó.

1) 32 – 18 = 14 (÷îë.) – âèâ÷àþòü ò³ëüêè ôðàíöóçüêó ìîâó.

– Óñ³õ ä³òåé êëàñó ìîæíà ðîçáèòè íà 3 ÷àñòèíè: òèõ, õòî âèâ÷àº

ò³ëüêè àíãë³éñüêó ìîâó,ò³ëüêè ôðàíöóçüêó ìîâó é â³äðàçó îáèäâ³

ìîâè. Îòæå, â³äí³ìàþ÷è ç ÷èñëà âñ³õ ä³òåé ÷èñëî ä³òåé, ÿê³ âèâ÷à-

þòü àíãë³éñüêó ìîâó, ä³çíàºìîñÿ, ñê³ëüêè ä³òåé âèâ÷àþòü ò³ëüêè

ôðàíöóçüêó ìîâó. Àíàëîã³÷íî çíàéäåìî, ñê³ëüêè âèâ÷àþòü ò³ëüêè

àíãë³éñüêó ìîâó. Ïîò³ì,â³äí³ìàþ÷è ç ö³ëîãî äâ³ çíàéäåí³ ÷àñòèíè,

çíàéäåìî òðåòþ ÷àñòèíó.

×èñëî ä³òåé, ÿê³ âèâ÷àþòü îäíî÷àñíî àíãë³éñüêó òà ôðàíöóçüêó

ìîâè, ìîæíà øóêàòè ð³çíèìè ñïîñîáàìè. Íàâåäåìî îäèí ç ìîæëèâèõ

âàð³àíò³â ðîçâ’ÿçàííÿ.

Ç ïåðåòâîðåííÿì ô³ãóð íà ïëîùèí³ ó÷í³ âæå çóñòð³÷àëèñÿ ðàí³øå

ïðè ðîçãëÿä³ ð³âíîñò³ ô³ãóð, ó çàäà÷àõ íà ïîáóäîâó ñèìåòðè÷íèõ ô³ãóð

òà ³í. Îäíàê ñàì òåðì³í "ïåðåòâîðåííÿ ô³ãóð" íå ââîäèâñÿ. Íà äàíèõ

№ с11, .56.

À.

18 16

À. + Ô.

32

Ô.

Îñíîâíà ìåòà

1. Ïîçíàéîìèòè ç äåÿêèìè ïåðåòâîðåííÿìè ô³ãóð íà ïëî-

ùèí³ (ïàðàëåëüíå ïåðåíåñåííÿ, ñèìåòð³ÿ).

2. Çàêð³ïèòè ïðèéîìè ïèñåìíîãî ìíîæåííÿ òà ä³ëåííÿ

áàãàòîöèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå.

3. Îïðàöüîâóâàòè íàâè÷êè óñíèõ îá÷èñëåíü, ïîâòîðèòè é

çàêð³ïèòè íóìåðàö³þ, äîäàâàííÿ òà â³äí³ìàííÿ áàãàòî-

öèôðîâèõ ÷èñåë, ðîçâ’ÿçàííÿ òåêñòîâèõ çàäà÷ ³ ð³âíÿíü,

çàëåæí³ñòü ì³æ êîìïîíåíòàìè é ðåçóëüòàòàìè àðèôìå-

òè÷íèõ ä³é, ðîçøèðèòè óÿâëåííÿ ïðî ãåîìåòðè÷í³ ô³ãóðè.

Óðîêè

19–23
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óðîêàõ ó÷í³ âèêîíóþòü ïðàêòè÷í³ ä³¿ ç ô³ãóðàìè íà êë³ò÷àñòîìó ïàïåð³,

ó ïðîöåñ³ ÿêèõ ¿õí³ óÿâëåííÿ ïðî ïåðåòâîðåííÿ ô³ãóð óòî÷íþþòüñÿ.

Ïîíÿòòÿ "ïåðåòâîðåííÿ ô³ãóð" ìîæíà ïîÿñíèòè ÿê ïåðåì³ùåííÿ

ô³ãóð íà ïëîùèí³, ¿õíº ïåðåíåñåííÿ.

Íà 19-ìó óðîö³ ðîçãëÿäàºòüñÿ ïåðåíåñåííÿ ô³ãóð íà äàíå ÷èñëî

êë³òîê óãîðó, óíèç, ïðàâîðó÷ ³ ë³âîðó÷ (ïàðàëåëüíå ïåðåíåñåííÿ).

Ïðîáëåìà óðîêó ïîâ’ÿçàíà ç "â³äêðèòòÿì" âëàñòèâîñòåé öüîãî

ïåðåòâîðåííÿ, êîòð³ äîçâîëÿòü áóäóâàòè çîáðàæåííÿ ô³ãóð ïðè ¿õ

ïàðàëåëüíîìó ïåðåíåñåíí³, à ñàìå:

1. Óñ³ òî÷êè ô³ãóð ïåðåì³ùóþòüñÿ â îäíîìó é òîìó ñàìîìó

íàïðÿìêó íà îäíó é òó ñàìó â³äñòàíü.

Öå îçíà÷àº, ùî äëÿ ïîáóäîâè ïàðàëåëüíîãî ïåðåíåñåííÿ ô³ãóðè

ìîæíà âèáðàòè "îïîðí³ òî÷êè", ïåðåíåñòè êîæíó ç íèõ ó çàäàíîìó

íàïðÿìêó íà îäíó é òó ñàìó â³äñòàíü, à ïîò³ì â³äíîâèòè ô³ãóðó ïî

îòðèìàíèõ òî÷êàõ.

2. Ó ðåçóëüòàò³ ïåðåíåñåííÿ ô³ãóð âîíè íå äåôîðìóþòüñÿ, òîáòî

âèõîäÿòü ð³âí³ ô³ãóðè.

Çíà÷èòü, äëÿ ïîáóäîâè ïàðàëåëüíîãî ïåðåíåñåííÿ ìîæíà ïåðå-

ì³ñòèòè çà äàíîþ óìîâîþ îäíó ÿêó-íåáóäü òî÷êó, à ïîò³ì, âèõîäÿ÷è ç

íå¿, â³äíîâèòè é ñàìó äàíó ô³ãóðó.

Òàêèì ÷èíîì, íà åòàï³ ïîòð³áíî â³äíîâèòè âактуалізації знань
ïàì’ÿò³ ä³òåé ïîíÿòòÿ ð³âíèõ ô³ãóð: äâ³ ô³ãóðè ð³âí³, ÿêùî ¿õ ìîæíà

ñóì³ñòèòè íàêëàäàííÿì.

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîðèñòîâóâàòè íà åòàïàõ№ с постановки1, .57

проблеми "відкриття" нового знанняòà . Ó öüîìó çàâäàíí³ â ðåçóëü-

òàò³ âèÿâëåíèõ âëàñòèâîñòåé ó÷í³ ïåðåíîñÿòü äàíó ô³ãóðó ñïî÷àòêó íà

5 êë³òèíîê ïðàâîðó÷, à ïîò³ì íà 4 êë³òèíêè âíèç îäíèì ³ç íàâåäåíèõ

âèùå ñïîñîá³â.

Çàâäàííÿ ïåðåäáà÷åí³ äëÿ åòàïó№№ с первинного2–4, .57

закріплення №. Ó âîíè ìàþòü âèðàçèòè â ìîâëåíí³ âèêîíóâàí³2

ïåðåòâîðåííÿ. Ìîæíà ñêàçàòè ¿ì, ùî íàïðÿìîê ³ â³äñòàíü, íà êîòðó

çä³éñíþºòüñÿ ïåðåíåñåííÿ, çðó÷íî ïîêàçóâàòè íàïðàâëåíèì â³äð³çêîì

(âåêòîðîì), ³ ïîïðîñè íàìàëþâàòè íàïðàâëåí³ â³äð³çêè, ÿê³ â³äïîâ³äàþòü

äàíèì ïåðåòâîðåííÿì. Òàê, ó çàâäàíí³ ãîðèçîíòàëüíèé âåêòîð(à)

îçíà÷àº, ùî ô³ãóðà ïåðåíîñèòüñÿ íà 7 êë³òèíîê ïðàâîðó÷, à âåðòèêàëü-

íèé – ùî âîíà ïåðåíîñèòüñÿ íà 4 êë³òèíêè âíèç; ó çàâäàíí³ (á)

ãîðèçîíòàëüíèé âåêòîð ïîêàçóº, ùî ô³ãóðà ïåðåíîñèòüñÿ íà 6 êë³òèíîê
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à) á)

ë³âîðó÷, à âåðòèêàëüíèé – ùî âîíà ïåðåíîñèòüñÿ íà 5 êë³òèíîê óãîðó.

Ó çàâäàíí³ ó÷í³ ïîâèíí³ íå ïðîñòî âèêîíàòè ïåðåòâîðåí-№ с3, .57

íÿ, àëå é çíàéòè ðåçóëüòàò ¿õ ïîñë³äîâíîãî âèêîíàííÿ (êîìïîçèö³¿): äâà

ïåðåíåñåííÿ – ñïî÷àòêó íà 15 êë³òèíîê ïðàâîðó÷, à ïîò³ì íà 3 êë³òèíêè

ë³âîðó÷ – ìîæíà çàì³íèòè îäíèì ïåðåíåñåííÿì íà 12 êë³òèíîê ïðàâî-

ðó÷. Ó çàâäàíí³ ä³òè çóñòð³÷àþòüñÿ ç ïîíÿòòÿì îáåðíåíîãî№ с4, .57

ïåðåòâîðåííÿ.

Çàâäàííÿ ìîæíà âèêîðèñòàòè íà åòàï³№ с самостійної5, .58

роботи з самоперевіркою в класі. Ó÷í³ áóäóþòü ó çîøèò³ äîâ³ëüíèé

òðèêóòíèê, ïåðåíîñÿòü éîãî ñïî÷àòêó íà 6 êë³òèíîê ïðàâîðó÷, ïîò³ì íà

8 êë³òèíîê óíèç ³, íàðåøò³, íà 6 êë³òèíîê ë³âîðó÷. Íà çàâåðøåííÿ âîíè

âñòàíîâëþþòü, ùî âñ³ ö³ ïåðåòâîðåííÿ ìîæíà áóëî çàì³íèòè îäíèì –

ïåðåíåñåííÿì òðèêóòíèêà íà 8 êë³òèíîê óíèç.

Ó ïðîöåñ³ âèêîíàííÿ çàâäàíü íà ïåðåòâîðåííÿ ô³ãóð ôîðìóºòüñÿ

âì³ííÿ ïðàöþâàòè ç öèðêóëåì ³ ë³í³éêîþ. ßêùî äîçâîëèòü ÷àñ, ìîæíà

çàïðîïîíóâàòè ä³òÿì ïðèäóìàòè ñâî¿ ïåðåòâîðåííÿ é âèêîíàòè ê³ëüêà ç

íèõ. Íà çàâåðøåííÿ äîö³ëüíî çâåðíóòè óâàãó ó÷í³â íà òå, ùî ïåðåòâî-

ðåííÿ ô³ãóð ÷àñòî âèêîðèñòîâóþòüñÿ ïðè ñêëàäàíí³ óçîð³â, ïîêàçàòè ¿ì

ê³ëüêà óçîð³â, îòðèìàíèõ ó ðåçóëüòàò³ ïåðåíåñåííÿ äåÿêîãî ìàëþíêà,

çàïðîïîíóâàòè íàìàëþâàòè ñâ³é óçîð.

Ðîçìîâó ïðî ñèìåòð³þ ô³ãóð äîö³ëüíî ïî÷àòè ç ïðàêòè÷íî¿ ðîáîòè,

êîòðó ïîâèíí³ âèêîíàòè âñ³ ó÷í³ êëàñó. Íà îäí³é ïîëîâèíö³ àðêóøà,

çãîðíåíîãî íàâï³ë, ñòàâèòüñÿ ÷îðíèëüíà ïëÿìà é íàêðèâàºòüñÿ äðóãîþ

ïîëîâèíêîþ. Êðàïëÿ ðîçò³êàºòüñÿ ïî àðêóøó, ³ ÿêùî òåïåð ðîçãîðíóòè

àðêóø, òî âèéäóòü äâ³ ô³ãóðè õèìåðíî¿ ôîðìè, ùîäî ë³í³¿симетричні
çãèíó. Îòæå, ô³ãóðè ñèìåòðè÷í³ ùîäî ïðÿìî¿ l, ÿêùî âîíè çá³ãàþòüñÿ

ïðè ïåðåãèíàíí³ ïëîùèíè ïî ö³é ïðÿì³é.
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№ с4, .61.

Ó ó÷í³ ñàì³ áóäóþòü ñèìåòðè÷í³ òî÷êè é â³äð³çêè.№№ с4–5, .61

Çàäà÷à ïîëåãøóºòüñÿ çðó÷íèì ðîçì³ùåííÿì êðåñëåíü (â³ñü ñèìåòð³¿

âåðòèêàëüíà), à òàêîæ òèì, ùî ïîáóäîâè âèêîíóþòüñÿ íà êë³ò÷àñòîìó

ïàïåð³.

Ó ó÷í³ ñïî÷àòêó íàìàãàþòüñÿ âñòàíîâèòè ñèìåòð³þ òî÷îê№ с3, .60

â³çóàëüíî, à ïîò³ì – çà äîïîìîãîþ ïîáóäîâ òà âèì³ðþâàíü: âîíè ñïîëó�
÷àþòü äàí³ òî÷êè â³äð³çêîì, ïåðåâ³ðÿþòü éîãî ïåðïåíäèêóëÿðí³ñòü,

³ ï³ñëÿ öüîãî â÷èòåëü çíàéîìèòü ¿õ ç âèêîðèñòàííÿì êàëüêè äëÿ

ïåðåâ³ðêè ñèìåòðè÷íîñò³ ô³ãóð: êàëüêà íàêëàäàºòüñÿ íà ðèñóíîê,

ðèñóíîê îáâîäèòüñÿ é ïåðåãèíàºòüñÿ ïî îñ³ ñèìåòð³¿ – ïðÿì³é . ßêùîl

ïðè öüîìó äàí³ òî÷êè (àáî ³íø³ ô³ãóðè) áóäóòü çá³ãàòèñÿ, òî âîíè

ñèìåòðè÷í³ ùîäî ïðÿìî¿ , ó ïðîòèëåæíîìó âèïàäêó – í³.l

Äëÿ â³äïîâ³ä³ íà ïîñòàâëåíå ïèòàííÿ â÷èòåëü ïðîïîíóº ó÷íÿì

ïðîâåñòè â³äð³çîê ³ ïîçíà÷èòè òî÷êó éîãî ïåðåòèíó ç ë³í³ºþ çãèíóÀÂ Î

(â³ññþ ñèìåòð³¿). Çà äîïîìîãîþ ë³í³éêè òà êðåñëÿðñüêîãî êîñèíöÿ ä³òè

ìàþòü óñòàíîâèòè, ùî òî÷êà º ñåðåäèíîþ â³äð³çêà , à ñàì â³äð³çîêÎ ÀÂ

ÀÂ ïåðïåíäèêóëÿðíèé îñ³ ñèìåòð³¿.

Äîñë³äæåííÿ ìîæíà îðãàí³çóâàòè ó âèãëÿä³ ïðàêòè÷íî¿ ðîáîòè â

№ с1, .60 íà óðîö³ 20. ßêùî ñêëàñòè íàâï³ë àðêóø ïàïåðó, à ïîò³ì

ïðîêîëîòè éîãî í³æêîþ öèðêóëÿ, òî âèéäóòü äâ³ ñèìåòðè÷í³ òî÷êè.

Ïîçíà÷èìî ¿õ ³ . Ùî ö³êàâîãî â ¿õíüîìó ðîçòàøóâàíí³?À Â

Ñèìåòðè÷í³ ô³ãóðè ìîæíà ïîáà÷èòè, ïðîðîáèâøè é ³íøèé äîñë³ä.

Óçÿòè ÿêèé-íåáóäü ìàëþíîê, ïîêëàñòè éîãî íà ñò³ë, à ïîðó÷ ³ç íèì

âåðòèêàëüíî ïîì³ñòèòè ïðÿìîêóòíå ëþñòåðêî. Òîä³ â ëþñòåðêó âèíèêíå

çîáðàæåííÿ ìàëþíêà, ñèìåòðè÷íå äàíîìó ìàëþíêó ùîäî êðàÿ äçåðêàëà.

Ó íàâêîëèøíüîìó ñâ³ò³ ñèìåòð³þ ìîæíà ñïîñòåð³ãàòè äîñèòü ÷àñòî:

ñèìåòðè÷íî ðîçì³ùåí³ î÷³ é âóõà ëþäèíè, äâåðöÿòà ñò³ííî¿ øàôè òà ³í.

Íà óðîêàõ 20–22 ó÷í³ ïîâèíí³ âèÿâèòè ìàòåìàòè÷í³ çàêîíîì³ðíîñò³ ðîç-

òàøóâàííÿ ñèìåòðè÷íèõ ô³ãóð ³ â íàéïðîñò³øèõ âèïàäêàõ íàâ÷èòèñÿ ¿õ

áóäóâàòè. Äëÿ ïåðåâ³ðêè ïðàâèëüíîñò³ ïîáóäîâè âèêîðèñòîâóºòüñÿ êàëüêà.
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№ с5, .61.

Ó áóêâ Ò, Þ ³ Â ïî îäí³é îñ³ ñèìåòð³¿, à â áóêâè

Î – ¿õ äâ³. Ó áóêâ À ³ Ì òåæ º ïî îäí³é îñ³ ñèìåòð³¿,

ÿêùî íå áðàòè äî óâàãè òîâùèíó ïàëè÷îê.

Òóò ìîæíà òàêîæ çàïðîïîíóâàòè ó÷íÿì íàïèñàòè áóêâè: Ä, Ç, Ê, Ë,

Ï, Ñ, Ô, ª, Æ, Õ òàêèì ÷èíîì, ùîá ö³ áóêâè ìàëè îñ³ ñèìåòð³¿ (ó áóêâ

Æ ³ Õ ¿õ ïî äâ³).

№ с1, .66.

Ïðè ñèìåòð³¿ ùîäî ñòîðîíè òðèêóòíèê ïåðåõîäèòü óÂÑ ÀÂÑ

òðèêóòíèê . Ïåðåí³ñøè òðèêóòíèê íà 8 êë³òèíîê ïðàâîðó÷,DBC DBC

îòðèìàºìî òðèêóòíèê . Îáåðíåíèì ïåðåòâîðåííÿì, ÿêå ïåðåâîäèòüMNK

òðèêóòíèê ó âèõ³äíèé òðèêóòíèê , º ïåðåíåñåííÿ íà 8 êë³òè-MNK ÀÂÑ

íîê ë³âîðó÷ ³ ñèìåòð³ÿ ùîäî .ÂÑ

Íà 22-ìó óðîö³ ðîçãëÿäàþòüñÿ ô³ãóðè, ÿê³ ìàþòü â³ñü ñèìåòð³¿, àáî,

³íàêøå êàæó÷è, êîòð³ ïåðåõîäÿòü ïðè ñèìåòð³¿ ñàì³ â ñåáå.

№ с4, .63.

Àíàëîã³÷í³ çàâäàííÿ âèêîíóþòüñÿ íà 21-ìó óðîö³ â , àëå№ с5, .63

ðîçãëÿäàþòüñÿ á³ëüø ñêëàäí³ âèïàäêè. Äëÿ ïîáóäîâè ñèìåòðè÷íèõ

ô³ãóð âèáèðàþòüñÿ îïîðí³ òî÷êè (ê³íö³ â³äð³çê³â, öåíòðè ê³ë), áóäóþòüñÿ

ñèìåòðè÷í³ äî íèõ òî÷êè, à ïîò³ì ïî öèõ òî÷êàõ â³äòâîðþþòüñÿ ñàì³

ô³ãóðè. Âèêîíóþ÷è ö³ çàâäàííÿ, ä³òè ìàþòü ïîì³òèòè, ùî òî÷êè, ÿê³

ëåæàòü íà îñ³ ñèìåòð³¿, ïðè ñèìåòð³¿ ïåðåõîäÿòü ñàì³ â ñåáå.
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á) ã)

à) â)

Çà äîïîìîãîþ ìîäåëåé ô³ãóð ó÷í³ âñòàíîâëþþòü, ùî â ïðÿìîêóò�
íèêà 2 îñ³ ñèìåòð³¿, ó êâàäðàòà – 4, ó ð³âíîá³÷íîãî òðèêóòíèêà – 3,

à â êîëà – íåñê³í÷åííà ìíîæèíà. Ïîò³ì âîíè ìàëþþòü îñ³ ñèìåòð³¿ öèõ

ô³ãóð íà äðóêîâàí³é îñíîâ³.

(32 9) : (9 – 1) = 36 (÷îë.).·

à) Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ÷îëîâ³ê ðîçì³ñòèëîñÿ â êîæíîìó àâòî-

áóñ³, òðåáà ÷èñëî âñ³õ ä³òåé ïîä³ëèòè íà ÷èñëî àâòîáóñ³â. Óñüîãî

íà åêñêóðñ³þ ïî¿õàëî (32 9) ä³òåé, à àâòîáóñ³â áóëî íà 1 ìåíøå,·
í³æ çàìîâëÿëè, òîáòî (9 – 1).

№ с6, .58.

Ïðè âèêîíàíí³ öüîãî çàâäàííÿ ìîæíà çâåðíóòè óâàãó ä³òåé íà

çàêîíîì³ðí³ çì³íè êîìïîíåíò³â ³ ðåçóëüòàò³â ä³é ä³ëåííÿ: ä³ëåíå íå

çì³íþºòüñÿ, ä³ëüíèê çá³ëüøóºòüñÿ, òîìó ÷àñòêà áóäå çìåíøóâàòèñÿ.

Äëÿ çíàõîäæåííÿ ÷àñòêè ñïî÷àòêó â³äêèäàºòüñÿ îäíà îñòàííÿ öèôðà,

ïîò³ì äâ³.

76 534 = 765 100 + 34, òîìó 76 534 : 100 = 765 (çàëèø. 34).·

Íàïðèêëàä:

Ïðè ä³ëåíí³ ç îñòà÷åþ ÷èñëà íà 10, 100, 1000 òà ³í. ïîòð³áíî

ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè â öüîìó ÷èñë³ ì³ñòèòüñÿ äåñÿòê³â, ñîòåíü, òèñÿ÷

òîùî òà ñê³ëüêè îäèíèöü çàëèøèòüñÿ. Îòæå, â³ä äàíîãî ÷èñëà ïîòð³áíî

â³äêèíóòè ïðàâîðó÷ â³äïîâ³äíî îäíó, äâ³, òðè é ò.ä. öèôðè – âèéäå

÷àñòêà, à â³äêèíóò³ îäèíèö³ ñêëàäóòü îñòà÷ó.

№ с8, .58.

Ðîçãëÿíåìî ðîçâ’ÿçàííÿ äåÿêèõ çàäà÷ íà ïîâòîðåííÿ.

№ с2, .66.
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40 40 + 20 20 = 1600 + 400 = 2000 (ì );· ·

2

2000 ì = 20 ñîòîê.
2

Äîâæèíó ïàðêàíà ìîæíà îá÷èñëèòè ð³çíèìè ñïîñîáàìè:

1) çíàéòè ñóìó äîâæèí óñ³õ ñòîð³í ìíîãîêóòíèêà:

40 3 + 20 + 20 3 = 200 (ì);· ·

2) çíàéòè ïåðèìåòð ïðÿìîêóòíèêà ç³ ñòîðîíàìè 40 ì ³ (40 + 20) ì:

[40 + (40 + 20)] 2 = 100 2 = 200 (ì);· ·

3) äî ïåðèìåòðà âåëèêîãî êâàäðàòà äîäàòè ïîäâîºíó ñòîðîíó

ìàëåíüêîãî êâàäðàòà:

40 4 + 20 2 = 160 + 40 = 200 (ì).· ·

№ с14, .59.

5) Äåñÿòêè íå çàïàì’ÿòîâóâàëè, çíà÷èòü, È + È + È < 10, ïðè öüîìó

4) Ñîòí³ íå çàïàì’ÿòîâóâàëè, òîìó Ð + Ð + Ð = Ð àáî Ð + Ð + Ð + 1 =

= Ð. Ïåðøà ð³âí³ñòü âèêîíóºòüñÿ ïðè Ð = 0, à äðóãà íåìîæëèâà í³ çà

ÿêèõ Ð. Îòæå, Ð = 0.

3) Ò + Ò + Ò = 12 àáî Ò + Ò + Ò + 1 = 12. Äðóãèé âàð³àíò

íåìîæëèâèé (11 íå êðàòíå 3), çíà÷èòü, Ò = 4.

2) Ñóìà òðüîõ îäíîöèôðîâèõ ÷èñåë íå ïåðåâèùóº 27. Îòæå, Ä ìîæå

íàáóâàòè ëèøå çíà÷åíü 1 àáî 2. Àëå öèôðà 2 óæå çàéíÿòà áóêâîþ ², îòæå

Ä = 1.

1) Ç ð³âíîñò³ (² + ²) : ² ï³äáîðîì óñòàíîâëþºìî, ùî ² = 2.

Ïëîùà ïîëÿ äîð³âíþº ñóì³ ïëîù äâîõ êâàäðàò³â ç³ ñòîðîíàìè 40 ì ³

20 ì:

¹ ñ11, .59.

120 2 – 120 : 3 = 200 (àðê.).·

â) Ùîá ä³çíàòèñÿ, íà ñê³ëüêè àðêóø³â ó çåëåí³é ïàïö³ á³ëüøå, í³æ

ó áëàêèòí³é, ïîòð³áíî çíàéòè ¿õíþ ð³çíèöþ. ×èñëî àðêóø³â ó öèõ

ïàïêàõ íåâ³äîìî, àëå ñêàçàíî, ùî â çåëåí³é ïàïö³ ¿õ ó 2 ðàçè á³ëüøå,

í³æ ó ÷åðâîí³é, òîáòî (120 2) àðêóø³â,à â áëàêèòí³é – ó 3 ðàçè·
ìåíøå àðêóø³â, í³æ ó ÷åðâîí³é, òîáòî (120 : 3) àðêóø³â.

(11 + 5) : (3 + 5) = 2 (ðàçè).

á) Ùîá â³äïîâ³ñòè íà ïèòàííÿ çàäà÷³, ïîòð³áíî â³ê Ìèøêà ÷åðåç

5 ðîê³â ïîä³ëèòè íà â³ê éîãî ñåñòðè. ×åðåç 5 ðîê³â Ìèøêó áóäå

(11 + 5) ðîê³â, à éîãî ñåñòð³ (3 + 5) ðîê³â.



øå 10, àëå ìåíøå 20. Îòæå, 8 + 6 + = 15, = 1.
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à)

4) Ó ðîçðÿä³ òèñÿ÷ 1 + 5 + + 6 = 19, çíà÷èòü, = 7.

çâ³äêè = 0.

êîþ, á³ëüøå 10, àëå ìåíøå 23. Îòæå, 2 + + 5 + 7 = 14,

3) Ó ðîçðÿä³ ñîòåíü 2 + + 5 + 7 çàê³í÷óºòüñÿ ÷åòâ³ð-

2) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â 7 + 9 + 8 + 1 = 25, çíà÷èòü = 5.

1) Ó ðîçðÿä³ îäèíèöü 8 + 6 + çàê³í÷óºòüñÿ íà 5 ³ á³ëü-

Ïðèêëàäè ðîçâ’ÿçóþòüñÿ ç îá´ðóíòóâàííÿì.

№ с11, .65.

Ó÷í³ çàïîâíþþòü òàáëèö³ òà çíàõîäÿòü çíà÷åííÿ , ïðè êîòðèõõ

çíà÷åííÿ âèðàç³â (9 – ) ³ 21 – ð³âí³: = 3 ³ = 7. Çíà÷èòü, ÷èñëàõ õ õ õ õ·

3 ³ 7 çàäîâîëüíÿþòü ð³âíîñò³ (9 – ) = 21 – .õ õ õ·

№ с9, .65.

№ с10, .65.

à = 2 2 + 2 2 + (2 2 + 3) = 2 + 4 + 7 = 13 (êì).· ·

à à à+ 2 + ( 2 + 3)· ·

9 = 87 030· õ

õ = 87 030 : 9

õ = 9 670

á) õ 7 = 60 935·

õ = 60 935 : 7

õ = 8 705

â) õ : 50 = 4 506

õ = 4 506 50·

õ = 225 300

№ с8, .65.

2089 – 916 < 3000 – 916, îñê³ëüêè ç³ çá³ëüøåííÿì çìåíøóâàíîãî

ð³çíèöÿ çá³ëüøóºòüñÿ.

10 735 : 113 < 10 735 : 5, îñê³ëüêè ÿêùî ä³ëüíèê çìåíøóºòüñÿ, òî

÷àñòêà çá³ëüøóºòüñÿ;

756 32 > 28 736, îñê³ëüêè ïðè ïåðåñòàâëåíí³ ìíîæíèê³â ë³âîðó÷· ·

âèõîäèòü äîáóòîê 32 756, ó êîòðîìó îáèäâà ìíîæíèêè á³ëüøå çà·

â³äïîâ³äí³ ìíîæíèêè äðóãîãî äîáóòêó;

Ñë³ä çâåðíóòè óâàãó íà îá´ðóíòóâàííÿ ðîçâ’ÿçàííÿ, íàïðèêëàä:

№ с8, .61.

Â³äïîâ³äü: Ò = 4, Ð = 0, È = 3, Ä = 1, ² = 2, À = 9, 403 + 403 + 403 = 1209.

Îòæå, È = 3, À = 9.

È 0, È 1, È 2.� � �

55498

1876

+ 69574

87053



+

Î Õ Î Õ Î Õ

À Õ À Õ À

Î Õ Î Õ Î
+

1 0 1 0 1 0

9 0 9 0 9

1 0 1 0 1
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à)

Àíàëîã³÷íî,

№ с7, .67.

№ с8, .67.

– Ùîá ä³çíàòèñÿ, ñê³ëüêè ãðîøåé ó ìàìè çàëèøèëîñÿ, ç óñ³õ ãðîøåé

– 23 ãðí – â³äí³ìåìî âàðò³ñòü öóêåðîê ³ ïå÷èâà. Çà öóêåðêè

Ïðè Ñ 1 ìàºìî . Ïåðåáîðîì óñòàíîâëþºìî,� ÑÑÑ Ñ Ñ= 111 = 37 3· · ·

ùî ïðè áóäü-ÿêîìó â³ä 2 äî 9 îòðèìàíèé äîáóòîê íå ïîäàºòüñÿ ó âèãëÿä³Ñ

ÀÂ À· . Îòæå, ðîçâ’ÿçîê ºäèíèé.

Íåõàé = 1. Òîä³ = 111 = 37 3. Îòæå, = 3, = 7.Ñ ÀÂ À À Â·

Äîáóòîê ÷èñåë ³ – òðèöèôðîâå ÷èñëî, çàïèñàíå îäíàêîâèìèÀÂ À

öèôðàìè . Ðîçãëÿíåìî âñ³ ìîæëèâ³ çíà÷åííÿ â³ä 1 äî 9.Ñ Ñ

ÀÂ À ÑÑÑ Â³äïîâ³äü:= 37 3 = 111.· ·

2) Ó ðîçðÿä³ äåñÿòê³â: ñóìà äâîõ îäíîöèôðîâèõ ÷èñåë íå ìîæå

çàê³í÷óâàòèñÿ öèôðîþ 1. Îòæå, 1 äåñÿòîê "çàïàì’ÿòîâóâàëè". Öå

ìîæëèâî ëèøå òîä³, êîëè = 9. Çíà÷èòü, = 0.À Õ

1) < 20, çíà÷èòü = 1 (ðîçðÿä ñîòåíü òèñÿ÷).Î + À Î

Â³äïîâ³äü:

№ с12, .65.

7219 + = 15 820õ

õ = 15 820 – 7219

õ = 8601

á) õ – 509 = 24 796

õ = 24 796 + 509

õ = 25 305

â) 32 900 – = 6041õ

õ = 32 900 – 6041

õ = 26 859

337841

0546

45144

+
54973

48106

561722

24128

05238

+
5407

82745

öóêåðêè

(264 2) ê.· (95 3) ê.· ?

ïå÷èâî

2300 ê.

çàëèøèëîñü
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Ïîñë³äîâíî ñïîëó÷àºìî òî÷êè: 120 9 145 21 42 40� � � � � �

� �90 120. Âèõîäèòü êîíòóð "ðèáêè".

№ с10, .68.

(3276 + 964) – 964 = (964 – 964) + 3276 = 0 + 3276 = 3276.

(1527 + 2814) – 527 = (1527 – 527) + 2814 = 1000 + 2814 = 3814;

Âèêîðèñòàííÿ öüîãî ïðàâèëà äîçâîëÿº ñïðîñòèòè îá÷èñëåííÿ:

Ð³âíîñò³ âèðàæàþòü ïðàâèëî â³äí³ìàííÿ ÷èñëà ç ñóìè: ùîá â³äíÿòè

÷èñëî ç ñóìè, ìîæíà â³äíÿòè éîãî ç îäíîãî äîäàíêà é äîäàòè äðóãèé

äîäàíîê.

№ с9, .68.

Â³äïîâ³äü: ó ìàìè çàëèøèëîñÿ 1487 ê., àáî 14 ãðí 87 ê.

1) 264 2 = 528 (ê.) – êîøòóþòü öóêåðêè;·

2) 95 3 = 285 (ê.) – êîøòóº ïå÷èâî;·

3) 528 + 285 = 813 (ê.) – êîøòóþòü öóêåðêè é ïå÷èâî ðàçîì;

4) 2300 – 813 = 1487 (ê.) – çàëèøèëîñÿ â ìàìè.

çàïëàòèëè ( ) ê., à çà ïå÷èâî – ( ) ê. Çíàéäåìî ñóìó264 2 95 3· ·

îòðèìàíèõ ÷èñåë, â³äí³ìåìî ¿¿ ç 2300 – îòðèìàíèé ðåçóëüòàò ³

áóäå â³äïîâ³ääþ íà ïèòàííÿ çàäà÷³.

120

420
60 1245

12

1200

140

55

102

220

4
30

210

402

1045

90090

40

145

42

21

9
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– Çíàéä³òü êîð³íü ð³âíÿííÿ = 396. (132.)3 · õ

– Ñê³ëüêè ñàíòèìåòð³â ó 1 ì 2 äì 4 ñì? (124.)

– ×îìó äîð³âíþº ÷àñòêà 363 ³ 3? (121.)

– ×èñëî 1280 çìåíø³òü ó 10 ðàç³â. (128.)

– Íà ñê³ëüêè 134 á³ëüøå çà 8? (126.)

– Âèðàç³òü â öåíòíåðàõ 15 400 êã. (154.)

– ×èñëî 350 çìåíø³òü íà 230. (120.)

– Çíàéä³òü äîáóòîê 57 ³ 2. (114.)

– Çìåíø³òü ÷èñëî 244 ó 2 ðàçè. (122.)

2.1. Ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò

Êëàñ ïîä³ëåíèé íà ãðóïè ïî 4 ÷îëîâ³êè â êîæí³é. Ïî îäíîìó

÷îëîâ³êó ç òðüîõ êîìàíä âèõîäÿòü äî äîøêè äëÿ ³íäèâ³äóàëüíî¿ ðîáîòè.

Ó öåé ÷àñ êëàñ ïèøå ìàòåìàòè÷íèé äèêòàíò, ïðè÷îìó ïî îäíîìó

÷îëîâ³êó ç êîìàíä, íå ïðåäñòàâëåíèõ á³ëÿ äîøêè, îòðèìóþòü äëÿ çàïèñó

â³äïîâ³äåé ïåðåíîñí³ äîøêè. Ó õîä³ óðîêó çà â³ðí³ â³äïîâ³ä³ êîìàíäè

îòðèìóþòü ô³øêè-î÷êè, êîòð³ ï³äñóìîâóþòüñÿ ïðè ï³äáèòò³ ï³äñóìê³â ó

ê³íö³ óðîêó.

2. Актуалізація знань

1. Організіційний момент

Õ³ä óðîêó

1. Ôîðìóâàòè çä³áí³ñòü äî ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ íà çíàõîäæåííÿ çíà-

÷åíü äâîõ âåëè÷èí çà ¿õíüîþ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ.

2. Òðåíóâàòè íàâè÷êè óñíèõ îá÷èñëåíü, ïðèéîì ìíîæåííÿ áàãàòî-

öèôðîâîãî ÷èñëà íà îäíîöèôðîâå, çä³áí³ñòü äî ðîçâ’ÿçàííÿ ïðîñòèõ

ð³âíÿíü óñ³õ âèä³â, ñêëàäàííÿ áóêâåíèõ âèðàç³â ³ ãðàô³÷íèõ

ìîäåëåé äî òåêñòîâèõ çàäà÷.

3. Ðîçâ’ÿçàòè ðîçóìîâ³ îïåðàö³¿, óâàãó, ìîâëåííÿ, êîìóí³êàòèâí³

çä³áíîñò³, ³íòåðåñ äî ìàòåìàòèêè.

Ìåòà

(3 êëàñ, 2 ÷àñòèíà, óðîê 9).

Òåìà Ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ "çà ñóìîþ òà ð³çíèöåþ".

ÄÎÄÀÒÎÊ
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114 120 121 122 124 126 128 136 154

Ç À É × Å Í ß Ò À

Ó÷í³, ÿê³ ïðàöþâàëè íà ïåðåíîñíèõ äîøêàõ, ïîêàçóþòü ñâî¿

ðîçâ’ÿçàííÿ. Â³äïîâ³ä³ ïîð³âíþþòüñÿ, ïîìèëêè ðîçáèðàþòüñÿ. Êàðòêè ç

ïðàâèëüíèìè â³äïîâ³äÿìè, íà çâîðîòíîìó áîö³ êîòðèõ íàïèñàí³ áóêâè,

ó÷èòåëü âèñòàâëÿº íà äîøö³.

– ßêå ÷èñëî ìîæíà ââàæàòè çàéâèì ó ðÿä³ â³äïîâ³äåé? (120 –

êðóãëå, à ðåøòà í³; 121 – íåïàðíå, à ðåøòà ïàðí³; 114 – ê³ëüê³ñòü

äåñÿòê³â äîð³âíþº 1, à â ðåøòè – 2 ³ ò.ä.).

– Ä³òè, à õî÷åòå ä³çíàòèñÿ, õòî äî íàñ ñüîãîäí³ ïðèéäå â ãîñò³?

Ðîçì³ñò³òü â³äïîâ³ä³ â ïîðÿäêó çðîñòàííÿ.

Ïðè ðîçáîð³ ïåðøî¿ çàäà÷³ ó÷í³ äîñèòü øâèäêî ïðèõîäÿòü äî

ñï³ëüíîãî âèðàçó: + ( – ). Äëÿ äðóãî¿ çàäà÷³ âèõîäÿòü ð³çí³ â³äïîâ³ä³.à à n

Ó÷èòåëü ïðîïîíóº êîæí³é äèòèí³ ï³ä³áðàòè äî çàäà÷ â³äïîâ³äí³

ñõåìè, ñêëàñòè áóêâåí³ âèðàçè, îáãîâîðèòè ðîçâ’ÿçàííÿ â êîìàíäàõ, ³

÷åðåç 3 õâèëèíè ïî îäíîìó ïðåäñòàâíèêó êîæíî¿ êîìàíäè çàïèñóþòü

ñâî¿ âèðàçè íà äîøö³.

Êîæåí ó÷åíü îòðèìóº ³íäèâ³äóàëüíèé ëèñòîê ç çàäà÷àìè òà ñõåìàìè.

2.3. "Áë³ö-òóðí³ð"

– Äàéòå õàðàêòåðèñòèêó öüîìó ÷èñëó. (Îäíîöèôðîâå, íåïàðíå,

ïîïåðåäíº 6, íàñòóïíå 8, ìàº 2 ä³ëüíèêà – 1 ³ 7 òîùî.)

– ßê³ ÷èñëà áåç ïàðè? (×èñëî 7.)

Ó÷í³ ïåðåâ³ðÿþòü ðîáîòó ïðåäñòàâíèê³â êîìàíä, çíàõîäÿòü

ïðèêëàäè ç îäíàêîâèìè â³äïîâ³äÿìè.

– Òðîº çàé÷åíÿò îòðèìàëè íà äåíü íàðîäæåííÿ ïîäàðóíêè.

Ïîäèâ³òüñÿ, ÷è íåìàº ñåðåä íèõ îäíàêîâèõ ïîäàðóíê³â?

2.2. Ïåðåâ³ðêà ³íäèâ³äóàëüíèõ çàâäàíü á³ëÿ äîøêè

(62 – 25) 2 +15·7 13–12 : 6·(29 +69) : 7 +22

75 – 34 : 2

68 : 4 +57 : 3 3 12 +14 2· ·

(81 – 53) 2 – 49· 25 +16 · 3 – 15

2 (14 +18) : 1·
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á) Ó äâîõ çàé÷èõ ê³ëåöü, ïðè÷îìó â ïåðøî¿à

çàé÷èõè íà ê³ëåöü ìåíøå, í³æ ó äðóãî¿.n

Ñê³ëüêè ê³ëåöü ó êîæíî¿ çàé÷èõè?

à) Â îäí³º¿ çàé÷èõè ê³ëåöü, à â äðóãî¿ – íàà

n ê³ëåöü ìåíøå. Ñê³ëüêè ê³ëåöü ó íèõ ðàçîì?

Ó êîæíîãî ó÷íÿ â ðóêàõ 2 ñìóæêè êîëüîðîâîãî ïàïåðó, ÿê³

çîáðàæóþòü ÷èñëî ê³ëåöü â³äïîâ³äíî â ïåðøî¿ òà äðóãî¿ çàé÷èõ.

4. "Відкриття" дітьми нового знання

Ä³òè ïðîïîíóþòü ñâî¿ âàð³àíòè. Â³äøòîâõóþ÷èñÿ â³ä íèõ, ó÷èòåëü

ïîâ³äîìëþº ¿ì çàãàëüíîïðèéíÿòó íàçâó. Îòæå, – íàâ÷èòè-мета уроку
ñÿ ðîçâ’ÿçóâàòè çàäà÷³, ó êîòðèõ çíà÷åííÿ äâîõ âåëè÷èí ïîòð³áíî

çíàéòè çà ¿õíüîþ ñóìîþ òà ð³çíèöåþ. Íà äîøö³ â³äêðèâàºòüñÿ òåìà

óðîêó: "Ðîçâ’ÿçàííÿ çàäà÷ "çà ñóìîþ òà ð³çíèöåþ".

– ßê áè âè íàçâàëè öåé íîâèé òèï çàäà÷?

– Ìîëîäö³! Âè â³ðíî ïîì³òèëè, ùî â äðóã³é çàäà÷³ íåâ³äîìî ÷èñëî

ê³ëåöü ó æîäíî¿ ç çàé÷èõ. À ùî â³äîìî? (Ñóìà é ð³çíèöÿ ê³ëåöü.)

– ×èì äðóãà çàäà÷à â³äð³çíÿºòüñÿ â³ä ïåðøî¿? (Ó ïåðø³é çàäà÷³ –à

öå ÷èñëî ê³ëåöü ò³ëüêè â ïåðøî¿ çàé÷èõè, à â äðóã³é – â³äðàçó ó äâîõ

çàé÷èõ.)

– ×èì ïîä³áí³ çàäà÷³? (Â îáîõ çàäà÷àõ ãîâîðèòüñÿ, ùî â îäí³º¿ ç

çàé÷èõ íà ê³ëåöü ìåíøå, í³æ ó äðóãî¿.)n

3. Постановка проблеми

– ßêà æ ç êîìàíä çàðîáèëà î÷êî?

²

?

?

²²

à

n

²

?

a

²²

?

n

à
n
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– Ìè çíàéøëè ñïî÷àòêó ïîäâîºíå ìåíøå ÷èñëî. À òåïåð ñïðîáóéòå

ïîáóäóâàòè ñïîñ³á ðîçâ’ÿçàííÿ, êîëè ñïî÷àòêó çíàõîäèòüñÿ ïîäâîºíå

á³ëüøå ÷èñëî. ßêà ãðóïà çìîæå çðîáèòè öå øâèäøå?

Àíàëîã³÷íî ì³ðêóþ÷è, ó÷í³ áóäóþòü ïîñë³äîâí³ñòü îïåðö³é.

Ïðî÷èòàéòå ïðî ñåáå çàäà÷ó .№ с6 (à), .27

– Ùî â³äîìî â çàäà÷³ é ùî íàì ïîòð³áíî çíàéòè? (Â³äîìî, ùî ó äâîõ

êëàñàõ 56 ÷îëîâ³ê, ïðè÷îìó â ïåðøîìó êëàñ³ íà 2 ÷îëîâ³êà á³ëüøå, í³æ

ó äðóãîìó. Íàì òðåáà çíàéòè ê³ëüê³ñòü ó÷í³â ó êîæíîìó êëàñ³.)

– "Îäÿãí³òü" ñõåìó é ïðîàíàë³çóéòå çàäà÷ó. (Â³äîìà ñóìà òà ð³çíè-

öÿ ÷èñëà ó÷í³â îáîõ êëàñ³â, òîìó ìîæíà øóêàòè ö³ ÷èñëà çà àëãîðèòìîì:

ñïî÷àòêó çíàéäåìî ñóìó 56 ³ 2, ïîò³ì ïîä³ëèìî ¿¿ íàâï³ë – îòðèìàºìî

Ó÷í³ ïðàöþþòü ç ï³äðó÷íèêîì-çîøèòîì. Çàâäàííÿ ðîçâ’ÿçóþòüñÿ ç

êîìåíòóâàííÿì, ðîçâ’ÿçàííÿ çàïèñóºòüñÿ íà äðóêîâàí³é îñíîâ³.

5. Первинне закріплення

Âèñíîâîê: ïðè â³äí³ìàíí³ ñóìè é ð³çíèö³ âèõîäèòü ïîäâîºíå ìåíøå

÷èñëî, à ïðè äîäàâàíí³ – ïîäâîºíå á³ëüøå ÷èñëî.

Øëÿõ ðîçâ’ÿçàííÿ ìîæíà çàô³êñóâàòè ó âèãëÿä³ ïîñë³äîâíîñò³

îïåðàö³é.

– À ÿê òåïåð ä³çíàòèñÿ á³ëüøå ÷èñëî? (Ïîòð³áíî äî îòðèìàíîãî

÷èñëà äîäàòè .)n

– Çíà÷èòü, äâ³ ö³ ìàëåíüê³ ñìóæå÷êè äîð³âíþþòü ( ). À ÷îìóà – n

äîð³âíþº âîíà îäíà? (( – ) : 2).à n

– Ñê³ëüêè ñòàëî ê³ëåöü? ( )à – n .

– À ÿê çð³âíÿòè ê³ëüê³ñòü ê³ëåöü â îáîõ çàé÷èõ? (Ä³òè â³äãèíàþòü

÷àñòèíó äîâãî¿ ñìóæêè òàê, ùîá îáèäâà â³äð³çêè ñòàëè ð³âíèìè.)

– À ÿê ïîêàçàòè íà ñìóæêàõ çíà÷åííÿ ð³çíèö³ ? (Ä³òè íàêëàäàþòün

îäíó ñìóæêó íà ³íøó, ô³êñóþòü ê³íåöü ìåíøî¿ ñìóæêè é çàôàðáîâóþòü

ð³çíèöþ ñìóæîê.)

– Ïîêàæ³òü ñìóæêó, ÿêà çîáðàæóº ÷èñëî ê³ëåöü ó ïåðøî¿ çàé÷èõè,

ó äðóãî¿, ó íèõ ðàçîì. Ùî ïîçíà÷àº ? (Ñóìó ê³ëåöü.) Ïîêàæ³òü çàà

äîïîìîãîþ ñìóæîê, ÷îìó äîð³âíþº .à

à – n ( – ) : 2à n ( – ) : 2 +à n n

à + n ( + ) : 2à n ( + ) : 2 –à n n
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270 3·

ïðèêëàäè 3 ³ 4 ñòîâï÷èê³â? Êîæåí ðîçâ’ÿçóº ïî îäíîìó ïðèêëàäó,

– Òåïåð – çìàãàííÿ: ÿêà ãðóïà á³ëüø øâèäêî é ïðàâèëüíî ðîçâ’ÿæå

– Ìîëîäö³! À ÿê³ ùå ïðèêëàäè âè ìîæåòå ëåãêî ðîçâ’ÿçàòè óñíî?

Ïîë³÷³òü â³äïîâ³ä³. (140 5 = 700, 370 3 = 810.)· ·

– Õòî çóì³º óñíî çíàéòè â³äïîâ³äü? (106 7 = 742, 4 509 = 2 036.)· ·

– Ä³òè, ÿê âè äóìàºòå, ÿêèé ñòîâï÷èê çàéâèé? (Äðóãèé – íåìàº

"êðóãëèõ" ìíîæíèê³â, à â ðåøò³ ñòîâï÷èê³â – º.)

4 509· 200 936· 720 400 500·

140 5· 106 7· 3270 8· 80 160 300·

1) Îá÷èñëèòè çíà÷åííÿ äîáóòê³â. ßêèé ñòîâï÷èê ïðèêëàä³â çàéâèé?

8. Повторення

Ó÷í³ ñàìîñò³éíî ðîçâ’ÿçóþòü ïî âàð³àíòàõ . Ñàìîïåðå-№ с6 (á), .27

â³ðêà – çà ãîòîâèì çðàçêîì.

7. Самостійна робота з самоперевіркою в класі

Ñ³ðèé çàé÷èê ñ³â ³ æäå

Ñïðèòíî âóõàìè ïðÿäå.

Çèìíî çàé÷èêó ñòîÿòè,

Òðåáà òð³øêè ïîñòðèáàòè.

6. Фізкультхвилинка

– À ÿêèì äðóãèì ñïîñîáîì ìîæíà áóëî ðîçâ’ÿçàòè öþ çàäà÷ó?

(Ñïî÷àòêó çíàéòè á³ëüøå ÷èñëî, à ïîò³ì – ìåíøå.)

– ßê ïåðåâ³ðèòè, ÷è â³ðíî ðîçâ’ÿçàíà çàäà÷à? (Çíàéòè ñóìó òà

ð³çíè-öþ îòðèìàíèõ ÷èñåë: 27 + 29 = 56, 29 – 27 = 2.)

– ×è ìîæíà ³íàêøå çíàéòè ÷èñëî ó÷í³â ó äðóãîìó êëàñ³?

(56 – 27 = 29 ÷îëîâ³ê.) À ÿêèé ñïîñ³á çðó÷í³øå? (Äóìêè ä³òåé ìîæóòü

áóòè ð³çíèìè.)

Â³äïîâ³äü: â îäíîìó êëàñ³ 29 ó÷í³â, à â äðóãîìó – 29.

3) 27 + 2 = 29 (÷îë.)

2) 54 : 2 = 27 (÷îë.) – ó äðóãîìó êëàñ³;

1) 56 – 2 = 54 (÷îë.) – ïîäâîºíå ìåíøå ÷èñëî;

Ó÷í³ çàïèñóþòü ðîçâ’ÿçàííÿ íà äðóêîâàí³é îñíîâ³, ïðîãîâîðþþ÷è

âãîëîñ âèêîíóâàí³ ä³¿:

– Çàïèø³òü ðîçâ’ÿçàííÿ ç êîìåíòóâàííÿì.

á³ëüøå ÷èñëî, ³ â³äí³ìåìî ç íüîãî 2 – îòðèìàºìî ìåíøå ÷èñëî.)

Ñê³ê-ñê³ê, ñê³ê-ñê³ê.

Òðåáà òð³øêè ïîñòðèáàòè,

Ïîñòðèáàâøè, â³äïî÷èòè

É ìàòåìàòèêó ó÷èòè.
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– Óäîìà ðîçâ’ÿæ³òü çàäà÷³ òà№ с № с7, .27 11, .28.

– À îò íàø³ ãîñò³ ââàæàþòü, ùî âñ³ ìîëîäö³, òîìó ùî ñòàðàëèñÿ. À

õòî çãîäåí ç çàé÷èêàìè, ùî â³í ïîñòàðàâñÿ? Ïîïëåñêàéòå â äîëîí³.

Ìîëîäö³!

– À êîãî æ ìè ìîæåìî ïîçäîðîâèòè ç íàéêðàùèì ðåçóëüòàòîì?

Äàâàéòå ïðèâ³òàºìî êîìàíäó.

– Ïîë³÷³òü ñâî¿ î÷êè, õòî ÿê ïîïðàöþâàâ.

– Çà äîïîìîãîþ ÷îãî ìè ïîáóäóâàëè àëãîðèòì ðîçâ’ÿçàííÿ? (Çà

äîïîìîãîþ ñìóæîê.)

– Ùî íîâîãî ìè ñüîãîäí³ ä³çíàëèñÿ? (Íàâ÷èëèñÿ ðîçâ’ÿçóâàòè çàäà÷³

çà ñóìîþ òà ð³çíèöåþ.)

9. Підсумок уроку

(Ç ïåðøîãî ðèñóíêà âèäíî, ùî îäíà ãðóøà âð³âíîâàæóº 2 ÿáëóêà.

Îòæå, 6 ÿáëóê óð³âíîâàæàòü 3 ãðóø³.)

Ðîçãëÿíü óâàæíî ïåðøèé ðèñóíîê ³ âèçíà÷, ñê³ëüêè ãðóø ïîòð³áíî

ïîêëàñòè íà â³ëüíó øàëüêó òåðåç³â íà äðóãîìó ðèñóíêó.

?

2) Ùîñü íàø³ çàé÷åíÿòà çîâñ³ì ïðèòèõëè – ¿ì òàêèõ âàæêèõ

ïðèêëàä³â íå ðîçâ’ÿçàòè. ¯ì òàê ñïîäîáàëîñÿ, ÿê âè íàâ÷èëèñÿ

ìàòåìàòèêè, ùî âîíè âèð³øèëè ïîäàðóâàòè âàì ÿáëóêà òà ãðóø³, àëå

í³ÿê íå ìîæóòü ðîç³áðàòèñÿ, ñê³ëüêè ãðóø ïîòð³áíî ïîêëàñòè íà â³ëüíó

øàëüêó òåðåç³â ó íàñòóïí³é çàäà÷³.

Ñàìîïåðåâ³ðêà – çà ãîòîâèì çðàçêîì.

à ðîçïîä³ëÿº ïðèêëàäè êàï³òàí ãðóïè.
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